

ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ  
ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ  
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ  
ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ  
ΚΑΙ ΤΙΣ  
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  
ΒΡΑΧΕΥΣΕΩΝ  
Π. ΚΑΝΙΤΣΟΣ  
10677 ΑΘΗΝΑ



τα δικά μας  
νεα απο τον

**ΠΑΛΜΟ**



ΦΥΛΛΟ 26ο  
ΝΟΕΜΒΡΗΣ 1990  
ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ

# ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ



ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΤΟΥ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ  
ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ

# Ολοι μπροστά στην ευθύνη μας ΨΗΦΙΖΟΥΜΕ

## 1-7 Δεκέμβρη

Προσκλητήριο συναγερού της απερχόμενης διοίκησης του Συνδικάτου προς όλους τους οικοδόμους. Να μην λείψει κανείς απ' τις αρχαιρεσίες. Ολων των μελών η ταυτότητα του Συνδικάτου να γράφει «ΨΗΦΙΣΕ»

ΣΕΛ. 2-3

### Αυτό είναι σκάνδαλο

Το Συνδικάτο Οικοδόμων και το ΕΚΑ καταγγέλουν την πλειοψηφία της διοίκησης του ΟΕΚ. Ερώτηση στη Βουλή για την κατάσταση στον οργανισμό

ΣΕΛ. 4

### Να αντισταθούμε στην επίθεση κατά των δικαιωμάτων μας

ΣΕΛ. 5

### ΑΝΤΙΑΠΕΡΓΙΑΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Στο  
στόχαστρο  
το δικαίωμα  
της  
απεργίας



Γιατί η κυβέρνηση προχωρά στην κατάργηση ουσιαστικά του νόμου 1264. Σε κινδύνου το απεργιακό δικαίωμα των εργαζομένων. Τα σχέδια που επεξεργάζονται το κυβερνητικό επίτελείο. Τι «συνιστούν» μερικοί επιχειρηματίες και βιομήχανοι

ΣΕΛ. 6-7

### Νέες ρυθμίσεις με το νόμο για τις συλλογικές συμβάσεις

ΣΕΛ. 2-3

### Χρονιά σκληρής λιτότητας το 1991

Σε κρίσιμη καμπή οι διαπραγματεύσεις για τη νέα Συλλογική Σύμβαση Εργασίας. Στόχος κυβερνήσεως και εργοδοσίας η κατάργηση της ΑΤΑ

ΣΕΛ. 8-9

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1991

### Σε μηδενική βάση οι κοινωνικές δαπάνες

ΣΕΛ. 8-9

Οι χώρες της Ανατολικής Ευρώπης σήμερα (σελ. 11)

ΟΛΟΙ ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΗΝ ΕΥΘΥΝΗ

«Είμαστε υποχρεωμένοι»

# Ψηφίζουμε 1-7 Δεκέμβριον

## Στα παραρτήματα Για να μας υπολογίζουν

# Αυτή η ημέλεια πληρώνεται

Στην καθημερινή μας ζωή κάνουμε διάφορες επιλογές.

Είναι κάτι φορές που λέμε ΩΧ αδελφέ και τι θα γίνει αν δεν γίνει το Α ή Β. Αυτή μας η επιλογή κάποια φορά δεν μας βλαπεί και άλλες δεν μας ωφελεί!

Αμελεία από τις εκλογές του Συνδικατού μόνο βλάβες και απώλειες θα μας φέρει.

### ΕΙΜΑΣΤΕ ΥΠΟΧΡΕΩΜΕΝΟΙ ΝΑ ΝΟΙΣΤΑΘΟΥΜΕ ΣΚΕΦΟΥ

Σκεφού ποιο θα ήταν η ζωή μας και οι συνθήκες εργασίας χωρίς την οργάνωση και τον αγώνα μας στο ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ.

Σκεφού ότι για τη συνταγή την περιήλαση στα βάρσα, στα 58 χρόνια συνταγή, δωροδότηση μισθωμένο επίδομα, 7άρω και άλλα πολλά χροιάτικα αγώνα σκληρός και πόλεμος φέρματός. Έτσι τα κατακτήσαμε και κινεί δεν μας τα χάρισε. Σκεφού λοιπόν πόσο άδεια χωρίς δικαιοσύνη θα ήταν η ζωή μας χωρίς την ένωση της δύναμής μας.

Μετρώ και δεν βιας πενήνη. Η επιθετικότητα και η άγρια βία θα αρσεί τιποτε από τα δικαιώματά μας ορθό. Καταγγί-

θίκε η ΑΤΑ, η ακρίβεια σαράνι. Τα ωραία χτυπιούνται. Προχωρεί η ιδιωτικοποίηση των επιχειρήσεων και απολύσεις, η ιδιωτικοποίηση της υγείας, της παιδείας και δεν θα αντέξει η τσέπη μας.

Οι συνθήκες χτυπήθηκαν και κάθε χρόνο θα μειωνόταν στο ελάχιστο; Κτυπήθηκαν οι αναμνηστικές και άλλα και ήταν η πρώτη φάση της επίθεσης? Θα ακολουθήσει και άλλα. Εσύ, εμείς, όλοι, τι θα κάνουμε. Έχουμε τον τρόπο και το αίμα του δρόμου για την αποκρούση? Η επιλογή για τη διεκδίκηση και κατοχύρωση των δικαιωμάτων μας. Αποδείξει οι κατακτήσεις μας μέχρι τώρα.

Μόλις στα 3 τελευταία χρόνια κερδίσαμε αντίματσα αξίας πολλών 10δών διακοσμημάτων και μεγάλης κοινωνικής σημασίας. Κυρίως η οργάνωσή μας αποτέλεσε παράγοντα αποδορύνουσα και σκευαστά και άλλα χτυπήματα στα δικαιώματά μας. Γι αυτό, ζούμε καλύτερα τον όρα στο σχέδια που επεξεργάζονται σε βάρσα των κατακτήσεων μας, ψηφίζουμε. Βάλτε τη δύναμή σου δίπλα με τον κόσμο που αγωνίζεται και ενισχύει στις διεκδικήσεις μας για να μας υπολογίζουν.

Μόνο λόγω ανώτερης βίας — αποδεξιμένης — δικαιολογούν την αποουσία μας από τις εκλογές του Συνδικατού. Είμαστε υποχρεωμένοι από το «νόμο» της ανάγκης.

Να δείξουμε τη δύναμή μας και τη βελημιά μας, να υπερασπιστούμε τα δικαιώματά μας και να διεκδικήσουμε τα απήματά μας.

Να ενισχύσουμε τη διαπραγματευτική ικανότητα της νέας Διοίκησης και την αποτελεσματικότητά του αγώνα μας. Συνάδελφε.

Ο λογι και η ευθύνη που έχεις να ψηφισεις στις εκλογές του Συνδικατού είναι.

Όλα όσα θεωρείς δικαιώματά σου είναι αποτελέσματα της συμμετοχής και της πάλης μέσα από το Συνδικατό (Συνταγή, βάρσα, περιήλαση, ύμνος κ.ά.). Μόλις στα 3 χρόνια της ύπαιτης της απεργμής Διοίκησης κερδίσαμε.

● Να μειωθούν τα χίλια (1000) έμνημα της τελευταίας δεκαετίας σε 500.  
● Να ασφαλιστούμε πλήρως και από 80 έμνημα αρχής το 2 χρόνια να έχουμε 20.  
● Να νομοθετηθεί το χερμεινό επίδομα.

● Να επιδοτούμαστε — ταχτική — με ευνοικότερες προϋποθέσεις.  
● Να νομοθετηθεί το βιβλίο και πρόσφατα να γίνον τροπολογίες για την εφαρμογή του.

● Να αναγνωριστούν τα υπέρ αγνώστων και από το Επικουρικό (τοσο δεν τα αναγνωρίζουν).

● Να νομοθετηθούν οι μικτές Επιτροπές Ελέγχου για την πρόληψη από τα ατυχήματα.

● Να απολλωνάμε από την υπερχρέση ασφαλή στο ΓΕΕΕ όσοι εργαζόμενοι εξ αποουσίας και εκδίδουν τιμολόγιο ή δελτίο παροχής υπηρεσίας.

● Να επανέλθει και να δινεται στους οικοδομικούς ολόκληρο το επίδομα ασθενείας από το ΙΚΑ.

● Το ΙΚΑ να πληρώνει στους οικοδομικούς το δωροδότηση από το απότομ ερωδοττή δεν το έχει πλήρως (αρκεί να

έχει καταθέσει στο ΙΚΑ τα στοιχεία μας).

● Όσοι εργάζονται ασφαλώς ανααφάλτως ελλοδοσάρα τα τιμωρόντα επιπλέον με 5 μήνες ασφαλιτρία (500 χιλ. βρμ. περίπου). (Ν. 1302/10/90).

● Να αυξηθούν τα μισθωμένα μας.

● Κράτηση το 58 χρόνο και πετάχουμε μαζί ορα βελτιώσεις από το αρχητικό που πρόβλεπε το νομοσχέδιο για το ασφαλιστικό κ.ά.

Αυτά ήταν τα οραλά μας και αξίζον. Μετρώμε τα σε οικονομικό είναι αξίας 10δών διακοσμημάτων. Μεγάλη είναι και η κοινωνική αξία των κατακτήσεων μας.

### ΟΙ ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΣΕ ΥΠΟΧΡΕΩΝΟΥΝ ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΣΗΣ ΠΟΛΟΙ ΚΑΙ ΣΟΒΑΡΟΙ

Έχεις υπεχρωση να βάλεις το χερμεινό σου και να προβείσεις τη δύναμή σου ψηφίζοντας.

— Για να ανταποδώσεις τις αντισφαρτικτικές διαταγές που πρόσφατα ψηφισέ κ μ κερνήσεις.

— Για να μην περάσει η δεύτερη φάση όπως δήλωσε η κυβέρνηση, όπου θα ρηματεί τα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά δικαιώματά μας.

— Για να είναι αποτελεσματική η διεκδικητική μας, μετρα για την κατοικία όπου οι ρυθμίο εκδόσης αδειών αρχισαν να πέφτουν και μας μερμεινε ανεργία.

— Για να δοθούν τα στεγααστικά δάνεια και δημόσια για στον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ) για την κατασκευή εργατικών κατοικιών και άμωσα η έκταση που προορίζεται για το «Ολυμπικό Χαρτί».

— Για να διεκδικήσουμε την επιστρώση και την εκτέλεση των μεγάλων έργων (Μετρό, αεροδρόμιο, Λεωφ. Σταυρού - Ελευθερίας κ.ά.).

— Για να αυξηθούν τα έμνημα για το χερμεινό επίδομα από 210 σε 250.

— Για να αναγνωρισθούν τα υπερ

αγνώστων έμνημα.

— Να αλλάξει η άδεια κατάσταση με την ιστηρική και νοσοκομειακή περιήλαση, η κατάσταση στην παιδεία, να βρούμε την «ανάμνη» μας στην άδεια Αθήνα.

— Να αντιμετωπιστούν τα οικονομικά και κοινωνικά μας δικαιώματα και απαιτήσεις κ.ά.

— Αποουσία σου και αδιαφορία σου σημαίνει αποδοχή της καταστολής, ασφαρήση των δικαιωμάτων, ανεργία...

● Την επιθετή τη γνώμωμη ήδη — εργαία και άλλη.

● Στο στάχτορα το δικαιοσύνη της απεργμής — Ζη φάση επίθεσης στα ασφαλιστικά.

● Η υγεία, η παιδεία στους ιδιώτες ● Η κατοικία πληρωσάρα και νέες επιβαρύνσεις.

— Αποφασισέ συνάδελφε, πάρε θέση και ευθύνη!

Τώρα έρμεις Είπατε και είπαμε όλοι

— Είπαμε όλοι τα τελευταία χρόνια να πρσνε από την κερνήση όλο το κομμάτι, είτε αυτονόμω, είτε με συμμετοχή.

Με όλες τις κυβερνήσεις χροιάτικα αγώνα, να καταθέσω στο δρόμο για να κερδίσουμε. Και κερδίσαμε τόσα όσα πρην το μισό της συμμετοχής μας.

Από το συνδικατό μπορεί να έχουμε και παραρτήματα, να μην το έκανε όλα σωστά.

Μία όμως είναι η αλήθεια. Όσο καλό έχουμε, το οφείλουμε στην οργάνωσή μας, στο Συνδικατό και στην πάλη που οργάνωσα αυτοί.

Και είναι ο μόνος χάρος και οργάνωση που το οραλή της αφορμών όλοι, ανεργητή από την πολιτική και κομματική υποτέλεσή μας.

### ΟΛΟΙ ΛΟΠΟΝ ΣΤΑΙ ΑΡΧΑΙΕΣΙΣ ΤΩΝ ΣΥΝΔΙΚΑΤΩΝ

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΟΥΝ  
1 εως 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
στα ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

## Φυλάξετε τα εκκαθαριστικά σημειώματα

Κάθε φορά που πληρώνουμε το δωροδότηση από το ΙΚΑ μας, δίνον και δύο χαρτί εκκαθαριστικά σημειώματα. Το ένα από αυτά με μισάρα γραμμάτα οραφο το χρηματικό ποσό — δωροδότηση από κάθε εργοδοτή που πληρώνει στα τερηφάγια για να αποπλο πληρωνώσαστε. Αυτό με τα μισάρα γραμμάτα, οραφο το ελεγχώσαστε και διαπιστώσαστε ότι υπάρχουν με τα μηχανογραφήρα βιβλίωρα ενσημών που έχουμε στο χερμεινό μας, το ποτέμω, δεν μας χρειαζόσαι, το δεύτερο, όμως, με τα μισάρα γραμμάτα, το κρατάει και το φυλάττωσαστε καλά μέχρι να βγούμε στη συνταγή. Γιατί σ' αυτό είναι καταγραμμάτα το πραγματικό έμνημα μας.

Μ' αυτά τα μισάρα γραμμάτα εκκαθαριστικά και μισάρα γραμμάτα θα πληρωώσαστε σε περίπτωση ασθενείας, ατυχήματός, επιδομάτος ανεργίας ή χερμεινό επίδομα, αποκενωσάρα επίδομα και μ' αυτά θα βγούμε στη συνταγή κι άλλα.

Προσκή, λοιπόν, φυλάξετε το καλά.

ΟΣΟΙ συνάδελφοι δεν πρην την χερμεινό ΕΠΙΔΟΜΑ γιατί δεν έχουν όλο τα ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΑ σημειώματα.

Μέχρι τις 20 Δεκεμβρίου το αργότερο, να πρνε στον

ΟΑΕΔ και να υποβλάθουν αίτησή σου να λει.

Έχεις τη προνοήσαστε ολόκληρα τα εκκαθαριστικά σημειώματα και ζητώ να μου εγκριμτεί τη χορήγηση του χερμεινό επίδομάτός.

Ο ΟΑΕΔ αφορ συγκεντρώσαστε σ' όλη την Ελλάδα τις καταστάσεις με τα ονόματα οικοδομικών που πληρώνει χερμεινό επίδομα και διαπιστώσαστε ότι δεν το πήραμε από κάποιο ΟΑΕΔ. Βλ εγκριμτεί τη χορήγηση σε εκείνους που έχουν αίτηση και είχαν χάσει το εκκαθαριστικό σημειώματα.

Έτσι διαπιστώσαστε για να μην χάσουν οι συνάδελφοι το χερμεινό επίδομα.

### ΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΔΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙ συνάδελφοι ΥΠΑΥΛΙΚΟΙ

Οι συνάδελφοι υδραυλικού που έχουν τις προνοήσαστε (οχι λιγότερα από 95 έμνημα και όχι περισσότερο από 210) δικαιούται το χερμεινό επίδομα τους. Θα πρσπει να γνωρίζουν το ελάχιστο, από το έμνημα τους πρπει να είναι βάρσα και να το έχουν δουλέψει σε οικοδομής. Γι αυτό να έχουν μαζί τους βιβλίωρα από τον εργοδοτή ως εγκαταστάκη σε υδραυλικές εγκαταστάσεις και κολοριμεί στις οικοδομής.

**ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ**

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΑΝΑΡΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ ΔΙΑΤΑΓΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  
ΑΝΑΡΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ ΔΙΑΤΑΓΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  
ΑΝΑΡΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ ΔΙΑΤΑΓΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Ο Ν. 18768/90 είναι ο νέος νόμος που αντικατέστησε το Ν. 3239/55.

Αφορά της Συλλογικές Συμβάσεις.

Αντικατέστη τις εθνικές που υπερχρεώσε η ΓΣΕΕ και υπονοήσαστε και αφορούν όλους τους εργαζόμενους της χώρας.

Τις κλαδικές που αφορούν διάφορες ειδικότητες σε όλη τη χώρα ή περιμετρία ενός κλάδου και υπονοήσαστε από Ομοσπονδία ή Ομοσπονδία και Συνδικατό.

Τις ομοσπονδιακές που αφορούν εργαζόμενους ενός επαγγέλματος και συναρμεις ειδικότητες μιας

# Νέες ρυθμίσεις με το νόμο για τις συλλογικές συμβάσεις

Με βάση το νόμο στο εσχί έχουμε όλα τα δικαιώματα όταν είμαστε μέλη του Συνδικατού. Προσέξτε το

πώληη η περιμετρία που υπερχρεώσατε από Ομοσπονδία ή Συνδικατό. Τις επιχειρησιακές που αφορούν τους εργαζόμενους μιας ειδικότητας, ενός εργοστασίου π.χ. — και

υπαγοράσαστε από το επιχειρησιακό συνδικατό κ.ά.

Όπως διαβήσαστε από άρθρο 8 παρ. 1, ο νόμος λέει: — Οι Εθνικές Γενικές Συλλογικές ή Επιβαρύνσεις αφορούν όλους τους



# Προσκλητήριο συνυψημίου

Η απερχόμενη Διοίκηση του Συνδικάτου απευθύνεται σε όλους τους οικοδόμους (ιδιαίτερα στα μέλη και τους καλεί να μην λείπει κανείς από τις αρχαιρεσίες του Συνδικάτου. Όλων των μελών η ταυτότητα του Συνδικάτου να γράφει «ΦΗΦΙΣΕ» Συνυψημίου.

Εμείς της Διοίκησης που την υπήρξαμε εμπιστευτήκαμε στις προηγούμενες αρχαιρεσίες για την προβαλόμενη οργάνωση της διεκδίκησης των αιτημάτων μας έχουμε να σας πούμε τόσο. Όλες οι κυβερνήσεις που πέρασαν και τους αρμοδίους Υπουργούς που συναντούσαμε, το πρώτο που μετρούσαμε για να μας απαντήσουν έτσι ή αλλιώς δεν ήταν κριτήριο το δικό μας, αλλά ο όγκος συμμετοχής των συναδέλφων, η επιμονή και η αντοχή μας. Αυτό καθόλου δεν σημαίνει πως δεν έχουν τη σημασία τους τα πρόσωπα που θα αναδειχθούν στην ηγεσία του συνδικάτου, δεν πρέπει να διαθετόμε

την ανάλογη ικανότητα και πειρα. Αντίθετα είναι κρίσιμα να έχουν καθαρό προσανατολισμό και πρώτο ότι τα προβλήματα λύνονται με αγώνα στην αρχή της ταξικής πάλης. Δεύτερο, πρέπει να έχουν την ικανότητα της αναδείξεως και προβαλόμενων των προβλημάτων να την ανάλογη τεκμηρίωση των αιτημάτων και να επιλέγουν την πιο αποτελεσματική μορφή διεκδίκησης. Τρίτον να παρακολουθούν τις σύγχρονες εξελίξεις και ανάγκες των μελών και να θεωρούνται της απαιτήσεώς τους για την ανανέωση του διεκδικητικού επιπέδου, την βελτίωση των συνθηκών εργασίας, την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής τους κ.λπ. Τίποτο όμως δεν μπορεί να αντικαταστήσει την ίδια τη συμμετοχή. Μόνο με τη συμμετοχή μας υπολογίζονται και με την πάλη λύνονται τα προβλήματα. Αλλά η συμμετοχή επίσης είναι εκείνη που αναδειχτεί τις

ανάγκες των μελών τις πιο κατάλληλες μορφές διεκδίκησης, διαβάνει και προσφύλασει από λάθη, βγαίνει και τους πιο κατάλληλους να ηγηθούν της οργάνωσης και δράσης μας. Την ώρα αυτή που απερχόμαστε σας λέμε και τόσο. Αναερχόμαστε που ανήκει ο καθένας μας πολιτικά και ιδεολογικά έχουμε πολλά κοινά στοιχεία, κοινά προβλήματα που μας ενοχλούν. Εμείς είδαμε και ζέρουμε απαλλαγμένοι από φανατισμούς και μισαλλοδοξίες τα βήσωνα μας, του Δεξιού, του Κεντρώου, του Αριστερού μοιάζουν και τα ανάσρα μας ίδια. Για όλους μας ό,τι κ.α. ήλθε, δεν είναι από τις κυβερνήσεις αλλά από την ενότητα και την πάλη μας. Αυτές έρχονται και φεύγουν, τα προβλήματα μένουν. Σε μας μένει η απογοήτευση και η υπονομιολογία της ενότητάς μας. Εμείς που τα γράφουμε αυτά δεν είμαστε ανεξάρτητοι. Αίωο η πολύ κάτι δεν κάναμε καλά και ίσως μέσα στη

δράση μας να μην συμβάλαμε όσο απαιτούνταν στην αμβλύτητα των αντιθέσεων και στη δημιουργία κλίματος και συνθηκών να κυριαρχεί η ενότητα πάνω στα προβλήματα και τις διεκδικήσεις μας. Τώρα όλα ξερωμε. Είδαμε να περνάνε από την κυβερνητική εξουσία ολοι, έτσι ή αλλιώς. Με όλες τις κυβερνήσεις αγανάχιστες. Με αυτά τα διδάγματα να προχωρήσουμε, να ενωσουμε τις δυνάμεις μας για να μας υπολογίζουν. Οι μέρες που έρχονται δεν είναι καλές. Ο καθένας μόνος του «σε κάθε γενιά θα μας για τους όχθους και θα σηκωνάμε τα χέρια». Τα προβλήματα και οι στερήσεις θα περισσεύουν. Σίγουρος δρόμος για να δικαιωθούμε αυτή η ενότητάς μας. ΣΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΛΟΪΠΟΝ ΟΛΟΙ 1-7 ΔΕΚΕΜΒΡΗ ΣΤΑ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ.

## ΠΡΟΣΟΧΗ!

Με το να γίνει 1902/90 για το ασφαλιστικό, προβλέπεται η αύξηση της ενομήν για αντήρηση γήρατος, από 4.050 σε 4.350, ανά 150 επί των ενομήν γεννηθέντες από 1/11/1992 και ανακλήρωση το 1994. αρχής γεννηθέντες και η προσαύξηση των 4/5, 1994. Με βάση τα παραπάνω αυτών και η προσαύξηση για να ολοκληρωθεί που είναι σήμερα τα 3.240. Δηλαδή μέχρι σήμερα και για ολοκληρωθεί το 1991, προσαύξηση για να πάρει ο οικοδόμος αντήρηση γήρατος στα 58 του χρόνου είναι 1. Σύνολο ενομήν 4.050 και από αυτά τα 4/5, δηλαδή 3.240 να είναι οικοδόμοι. 2. Το 1992 θα χρειάζεται 4.200 σύνολο και από αυτά τα 3.360 οικοδόμοι. 3. Το 1993 θα χρειάζεται 4.350 σύνολο και από αυτά τα 3.480 οικοδόμοι. 4. Το 1994 θα χρειάζεται σύνολο 4.500 και από αυτά τα 3.600 οικοδόμοι. Προσοχή λοιπόν να έχουμε αυτές τις προϋποθέσεις, διαφορετικά δεν θα μπορούμε να πάρουμε αντήρηση γήρατος στα 58 χρόνια.

## ΠΡΟΣΕΞΕΤΕ

Την πρόσκληση του παραρτήματος που θα σας έρθει, και κάθε ποσός όρος ακριβώς ψηφίζετε στο παραρτήμα που ανήκει. Οι αρχαιρεσίες γίνονται 1-7 Δεκεμβρίου, οι αρχές ψηφοφορίας όμως από παραρτήμα σε παραρτήμα διαφορετικά, γι' αυτό προσέξτε.

εργαζομένων της χώρας. Στην παρ. 2 ο νόμος λέει: «...υπολογίζονται Συμβασιούχοι εργαζομένοι δεσμευμένοι τους εργαζομένους που είναι μέλη των οργανώσεων που υπογράφουν τη Συλλογική Σύμβαση». Αυτό σημαίνει ότι από το 1991 και μετά, δικαίωμα που κερδίζουν και υποχρέωση συμβάλει — για μας π.χ. — από την Ομοσπονδία Οικοδόμων και για τον Ν. Αττικής και από το Συνδικάτο Οικοδόμων. Ήσυχνο μόνο για τα μέλη του Συνδικάτου. Οί

εργαζομένους ότι κερδήθηκε δεσμεύονται να το δώσουν μόνο στα μέλη και όχι στα μη μέλη. Ο καθένας σας πάρει την ευθύνη του. Φροντίστε, λοιπόν, όχι μόνο να είστε μέλη του Συνδικάτου, αλλά και να παραμένετε μέλη. Όσοι δεν ψηφίζουν στις αρχαιρεσίες, σύμφωνα με το Ν. 1264, με απόφαση της Διοικήσεως διαγράφονται. Το ίδιο οσοι χρωστάει συνδρομές πάνω από χρόνο. Ενήμερώστε όλους τους συναδέλφους να γίνουν μέλη και να ψηφίσουν.

# Η Διοίκηση του σωματείου προτείνει και καλεί όλους τους οικοδόμους για διεκδίκηση

Συνυψημίου.

Η διοίκηση του συνδικάτου σας καλεί σε δράση και διεκδίκηση για τα παρακάτω προβλήματα και αιτήματα. Πρώτον εκτιμώντας ότι η πορεία οικονομικής δραστηριότητας με βάση τα στοιχεία που δίνονται ότι οι ρυθμοί πέχουσας οικονομικών οδών ανάδοσης (παρουσιάζουν μείωση στους ρυθμούς αύξησης από 25 σε 13%).

Επίσης φανερώνει ότι βαδίζουμε στο δρόμο της ανεργίας αν δεν ληφθούν μέτρα. Είναι κατανοητό για μας τους οικοδόμους καθοριστικό για τη ζωή μας και των οικογενειών μας είναι η κατάσταση της οικονομικής δραστηριότητας. Τα μέτρα που διεκδικούμε και απαιτούμε να ληφθούν είναι: α) Να υπογραφή η σύμβαση μεταξύ ΟΣΚ και ΕΚΤΕ για να δοθούν τα γήραδες δάνεια τα λεγόμενα υπάρχουν στους δικαιούχους του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας για να αποκτήσουν σπίτι. β) Να δοθεί η στον οργανισμό από το κράτος όπως έχει υποχρέωση για να αναπτύξει το κατασκευαστικό του πρόγραμμα για τη διανομή στους δικαιούχους έτοιμων κατοικιών.

γ) Άμεσα να δοθεί η έκταση που προσφέρονται για το Ολυμπιακό χωριό για την ανεργία 19 γκαδών κατοικιών από τον κρατικό προϋπολογισμό που τώρα κατατίθεται να προβλεφθεί γενναίο κονδύλι για την ενίσχυση του Οργανισμού και να δοθούν οι ομαδίες του κράτους προς τον οργανισμό.

Να νομοθετηθεί κρατική επιχορήγηση ίση με το 1 1/2% αποδότων των εργαζομένων και να αυξηθεί η εργοδοτική εισφορά από το 0,75% σε 1 1/2% όπως ζητείται στο σύνολο του το συνδικαλιστικό κίνημα.

γ) Να προγραμματιστούν και να γίνουν τα έργα που κατά καιρούς και πρόσρατα έχουν εξαγγελθεί (ΜΕΤΡΟ, Λεωφόρος Σταυρού Ελευθερίας, Αεροδρόμιο, Ζεύξη Ρίου - Αντιρίου και άλλα) και που είναι αναγκαία για την ανάπτυξη της οικονομίας και την προστασία του περιβάλλοντος.

δ) Να σταματήσει η φορολογική επιβάρυνση της οικοδομής όπως φόρος υπεράξιας και άλλα και να ενταχθούν στο κατώτερο φορολογικό συστήματος τα οικοδομικά υλικά.

ε) Ελαγίσως στις τιμές των οικοδομικών υλικών στη γη και στο κερή των κατασκευαστών στ) Να μειωθεί το κόστος στην έκδοση των οικοδομικών οδών. Δεύτερο: Προτείνουμε και διεκδικούμε να επανεξετάσει ο υπολογισμός της κατώτερης συντάξης με βάση τα 20 ημερομίσθια της Εθνικής Συλλογικής Σύμβουσης και να αυξάνεται με βάση αυτών και κλιμακώνεται. Να επανεξετάσει οι προϋποθέσεις για τις αναπηρικές συντάξεις. Πριν το ν. 1902/10 και το επίδομα αναπαραρμωμής.

Πριν το ν. 1759/89.

Τρίτο: Το γεγονός επιδόμα να δίνεται στους οικοδόμους μέχρι

250 έτη και όχι μέχρι 210 έτη. ΝΑ ΜΑΣ ΣΕ ΚΙΝΑΥΟ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ. Η κυβέρνηση κατέθεσε νομοσχέδιο για να περιορίσει το δικαίωμα της απεργίας.

Προσέξτε με το πρόγραμμα της υπερασπίσεως του δικαίωματος της εργασίας απεργοσπασίας στην πραγματικότητα θα απογοητεύσει την περιουσία της απεργίας.

Επίσης ενώ κάνει λόγο για περιορισμό της απεργίας στους χώρους του ευρύτερου δημοσίου τομέα (Τράπεζες, ΔΕΗ, ΟΤΕ και άλλα) περνάει διάσπαση που λέει και τοίχιες που ενδιαιρούν το κοινωνικό σύνολο. Αυτή η διάσπαση λοιπόν μπορεί να τη χρησιμοποιήσει όπου θέλει. Στην οικονομία π.χ. γιατί η στήση αφορά το κοινωνικό σύνολο κ.ο.κ. Με την πράξη της αυτή η κυβέρνηση υπολογίζει και τις επιδείξεις της τη δηλαδή ετοιμάζει και άλλα μέτρα σε βάρος του εσθιωμάτων, των ασφαλιστικών δικαιωμάτων, της αποσπασμένης της σφαιρικής δικαιωμάτων παρνη μέτρα για να μπορούσε όπως υπολογίζει να τα περάσει.

Καταβαρύνεται η μας περμένε. ΣΤΕ ΘΕΩΣ ΜΑΧΗΣ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Γι' αυτό και άλλα αιτήματα σας καλούμε σε αγώνες. Διαδοτέ παντού το κάλεσμα. Πείτε τη γνώμη σας στις διοικήσεις των παραρτημάτων με κάθε ευκαιρία. Διατυπώστε τις προτάσεις σας. Ετοιμοι αν συμφωνήσετε σε αγώνα.

## ΑΝΟΙΚΤΗ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ

## «Αυτό είναι το «νύδαλο»»

## Επερώτηση στη Βουλή για το ΟΕΚ

Από βουλευτές του Συνασπισμού της Αριστεράς. Καταγγέλλουν το ΕΚΑ για παρατυπίες στον οργανισμό

Επερώτηση στη Βουλή κατέθεσαν οι βουλευτές του Συνασπισμού της Αριστεράς Δ. Κωστόπουλος, Ν. Γαλιάνος, Γ. Γιάνναρος, Θ. Παυλίδης και Π. Σκονιτσιάς, σχετικά με την κατάσταση που επικρατεί στον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας. Στην επερώτηση επισημαίνεται ότι ο ΟΕΚ οδηγείται σε μαρασμό από τις παρακλιμακτικές κυβερνήσεις, σε απόρριψη από τη διοίκηση και από την απόρριψη της κυβέρνησης να καταβάλει το δεσμευόμενο ποσό της κρατικής εγγύησης, ύψους 100 εκτ. δρχομίων. Αναφέρονται ακόμα συγκεκριμένες παραβιάσεις στη διεύθυνση, όπως αποκλιση από τον πρόεδρο Γ. Χούντη, αντικατάσταση με υποχρησιμότητα (!) απόφαση από τη θέση του αντιπροέδρου του εκπαιδευτή Ν. Γεωργιάδη, απόλυση 2/14 εργαζομένων, πρόταση επίθεσης σπύλους κωμικότητας επί της διοίκησης κ.α.

Οι βουλευτές επισημαίνουν ακόμα, ότι η κυβέρνηση, αδιαφορώντας για τις επιπτώσεις στο κοινωνικό σύνολο,

«εχει παύσει τις χρηρήσεις, δανείων αυτοεπίδοσης της διοίκησης του ΟΕΚ, δεν παίρνει κανένα μέτρο για την παραχώρηση γης στον οργανισμό με αποτέλεσμα να κερκονομαί το κατασκευαστικό πρόγραμμα και αφήνει τον οργανισμό στο έλεος των μεγαλοεργολάβων, καθώς το πρόγραμμα αγοράς ετοιμών διαμερισμάτων εφαρμόζεται χωρίς συγκεκριμένο πλαίσιο».

## Το Εργατικό Κέντρο Αθήνας

Όταν το εν λόγω μένος γκροαρισίας στην Αθήνα είχε φτάσει στο ύψος μισού μισθού, όταν χιλιάδες ατάγτες εργατικές οικογένειες περιμένουν να αποκτήσουν «κεραμύδι» από το χρήσιμα που καταθέτουν κάθε μένα στον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ), τότε τι στα συμβαίνουν ο αυτό τον οργανισμό δεν είναι απλά ακανόνιστο, καταγγέλλει το ΕΚΑ. Η πλειοψηφία της διοίκησης του ΟΕΚ και ο αντιπρόεδρος της Κ. Μπουράνης με συναιτικές και αδιαφανείς διαδικασίες προκύβει

στην αγορά 100αδών διαμερισμάτων, παραβιάζοντας τον κανονισμό του ΟΕΚ και το νόμο περί ανάθεσης δημοσίων έργων.

Η αγορά γίνεται από συγκεκριμένο εργολάβο με τον οποίο, όπως τονίζει η ανακοίνωση του ΕΚΑ, ο ΟΕΚ έχει αναχίτως λογαριασμούς από προηγούμενες αγορές στις οποίες παρατηρήθηκαν σοβαρές κακοτεχνίες και παραλείψεις χωρίς μέχρι σήμερα να διορθωθούν.

Ακόμα, για το συγκεκριμένο εργολάβο διεξάγεται ενταχτή δικαστική εξέταση γιατί με ψευδείς βεβαιώσεις επρόκειτο να παρει 400 και 200 εκατομμύρια για εργασίες που δεν έκανε. Μάλιστα, με απόφαση του νέου διεκπεραιωμένου πρόβατα από την κυβέρνηση διοικητικού συμβουλίου του, αυξάνεται το ποσό προσφοράς για την αγορά των διαμερισμάτων από 130 - σε 170 χιλιάδες το τετ. χμ. χωρίς να υπάρχει κανένα πρόβλημα στη ζήτηση αγοράς διαμερισμάτων. Η τελική απόφαση για την αγορά των διαμερισμάτων θα παρθεί την προσεχή Δευτέρα 12/11/90.

Η Διοίκηση του Συνδικάτου καταγγέλλει την πλειοψηφία της Διοίκησης του ΟΕΚ και ειδικά τον Αντιπρόεδρο Κ. Μπουράνη που «σκεί» καθήκοντα Προέδρου, που με όρους αδιαφανείς και συναιτικές διαδικασίες παρα τις διαμετρήσεις και τις καταγγελίες της ΓΣΕΕ. του ΕΚΑ και άλλων συνδικαλιστικών οργανώσεων προχώρησε στην αγορά 800 περίπου διαμερισμάτων στις 12.11.90 από συγκεκριμένο εργολάβο κατασκευστή, ονόματι Μπόλοτη στον Αγ. Ιωάννη Ρέντη. Σε βάρος του παραπάνω κατασκευαστή από τον οποίο και προηγούμενα ο ΟΕΚ είχε αγοράσει 167 διαμετρήματα στο Π. Φάληρο είχαν γίνει συγκεκριμένες καταγγελίες και διαπιστωθήκαν σοβαρές κακοτεχνίες και παραλείψεις κατά παράβαση των συμβατικών όρων του ΟΕΚ. Και ενώ διατάχθηκε να τις επιδιορθώσει, μέχρι σήμερα δεν έγινε.

Ακόμα ο συγκεκριμένος εργολάβος κάτοικε και έλαβε ψευδείς βεβαιώσεις πιστοποίησης εργασιών για την επίτευξη 400 και 200 εκατομμυρίων αντίστοιχα (για την περίπτωση αυτή διεξάγεται ΕΔΕ).

Ακόμα τόσο στην περίπτωση της αγοράς διαμερισμάτων στο Π. Φάληρο, όσο και η τωρινή στον Αγ. Ιωάννη Ρέντη έγινε κατά παράβαση του κανονισμού και της μέχρι τώρα πρακτικής του όπου ο ΟΕΚ στο πρόγραμμα αγοράς διαμερισμάτων αγοράζει διασπάρτα διαμερισμάτων μέχρι 70% των διαμερισμάτων μιας πολυκατοικίας και και 100%. Ακόμα ένα το πρόγραμμα αγοράς διαμερισμάτων για το 1990 προβλέπει συνολικά της τάξεως των 2,6 δισ. για το 1991 4 δισ. και το 1992 επίσης 4 δισ. περίπου, η πλειοψηφία της Διοίκησης του ΟΕΚ μόνο για την αγορά του συγκροτημάτων διαμερισμάτων από τον κατασκευαστή Μπόλοτη στον Ρέντη θα διαθέσει το ποσό των 12 δισ. περίπου.

Να σημειωθεί ότι το πρόγραμμα αυτό της αγοράς διαμερισμάτων απευθύνεται κύρια σε δικαιούχους πολυτελών της χώρας, αναφέροντας όλες τις Ελλάδας και όχι μόνο της Αθήνας, όπως απασφάσθηκε. Ακόμα η αγορά αυτών των διαμερισμάτων στρέφεται σε βάρος του κατασκευαστικού προγράμματος του ΟΕΚ και των δικαιούχων οικονομικά και κοινωνικά. Οικονομικά γιατί η κατασκευή ενός διαμερισματος από το κατασκευαστικό πρόγραμμα του ΟΕΚ στοιχίζει 70-90 χιλ. το τετ. χμ. ενώ της αγοράς διαμερισμάτων 150-160 χιλ. το τετ. χμ. Δηλαδή θα μπορούσαν να αποκαταστήσουν διπλάσιο και πλέον δικαίωμο. Κοινωνικά γιατί με την αγορά συγκροτημάτων 20 70αροων πολυκατοικιών δημιουργούνται εργατικό γκέτο χωρίς

τους απαιτούμενους ελεύθερους κοινωνικούς χώρους (κ.α.), καταστήματα, παιδικές χαρές κ.α.). Το κατασκευαστικό πρόγραμμα του ΟΕΚ προβλέπει σε ένα στρέμμα 3 έως 6 το μισθώσιμα κατοικίες ενώ 3 έως 6 σε ένα στρέμμα είναι χτισμένα 30 διαμετρήματα.

Να σημειωθεί ότι το συγκεκριμένο οικοπέδο στο Ρέντι στο οποίο κτιζόνται και αγοράσονται τα διαμετρήματα το διαπραγματεύεται και συμφωνεί την αγορά του ο ΟΕΚ για την ενεργή εργάτικων κατοικιών. Με ενέργειες του ο ΟΕΚ κάτοικε στο ΣΧΟΠ Πειραιά να μην προβεί στη ρητοποίηση του οικοπέδου μέχρι την εκπόνηση ειδικής μελέτης από τις υπηρεσίες του ΟΕΚ.

Ο συγκεκριμένος κατασκευαστής κατά περίεργο τρόπο σε όντιον ρεκόρ αγοράσε το οικοπέδο (άντι 350 εκ. ο ΟΕΚ το είχε συμφωνήσει 750 εκ.) έβγαλε την άδεια και από την μη ρητοποίηση του που κερδίζει ο ΟΕΚ επωφελήθηκε 13 000 τμ.

Την ώρα που η πλειοψηφία της Διοίκησης αποφασίζει την αγορά των 800 περίπου διαμερισμάτων, γνωρίζει ότι στο συγκεκριμένο οικοπέδο εκκρεμεί η υπογραφή της απόφασης από το ΥΠΕ-

ΧΩΔΕ για αναστολή των εργασιών. «Εκτός αν έχει διαφορετικές σήιγους πληροφορίες». Επίσης η αγορά των διαμερισμάτων έγινε από τα παράβουρα του νόμου ανάθεσης δημοσίων έργων.

Επίσης στις 23.9.90 η Διοίκηση του ΟΕΚ αποφασίζει τη συνέχιση του προγράμματος αγοράς διαμερισμάτων μέχρι 30.12.90 με τους ίδιους όρους. Ένας από τους όρους στην τιμή ήταν το πλεόνα των 130 χιλ. ανά τετ. χμ.

Με την ανασυμψη και τη μερική διεύρυνση της Διοίκησης του ΟΕΚ την κατάργηση του Προέδρου και του Αντιπροέδρου, εκτροπή του της ΓΣΕΕ και του διορισμού στη θέση του Αντιπροέδρου προσώπου της εμπιστοσύνης της κυβερνητικής παράταξης που εκτελεί καθήκοντα Προέδρου η νέα συνθεσή αποφασίζει την αύξηση της τιμής αγοράς από 130 σε 170 χιλ. το τετ. όλες αυτές οι ενέργειες, ο τρόπος και η μεθοδολογία φωταγορίζουν το αποτέλεσμα και τον συγκεκριμένο κατασκευαστή Μπόλοτη που χωρίς αποδείξεις είχε αγοράσει και πουχωράει αγροσστη του ΟΕΚ.

Μετά από αυτά τα γεγονότα ποιος δεν θα συμφωνήσει ότι βρισκόμαστε μπροστά σε ένα σκανδαλό ολικής.

Και επειδή τα λεφτά που διαχειρίζεται ο ΟΕΚ είναι των εργαζομένων και καταπατάλονται προκλήτικα.

Καλούμε την κυβέρνηση, τον ίδιο τον πρωθυπουργό να παρέμβει. Καλούμε το κόμμα να ενεργήσει και να συμβάλει με τις ενέργειές τους να σταματήσει η διασπορά του χρήσιμου των εργαζομένων.

Καλούμε τον εισαγγελέα να ενεργήσει με βάση τις παραπάνω καταγγελίες και έγγραφα που επισυνάψαμε.

Καλούμε τα συνδικάτα, τη ΓΣΕΕ, το ΕΚΑ να κάνουν όλες τις επιβεβαβαιμένες ενέργειες στην προστασία των οικονομικών του ΟΕΚ και των συμφερόντων των δικαιούχων του Οργανισμού.

Απαιτούμε να φύγουν αμέσως από τον ΟΕΚ όσοι παρα τις καταγγελίες διαμετρήσεων και προεδοποιήσεις των συνδικατών πήραν αυτή την προκλήτικη απόφαση.

Στη Διοίκηση του οργανισμού να οριστούν κατά πλειοψηφία εκπρόσωποι των εργαζομένων.

ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ  
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
Κ. ΚΕΡΑΣΟΥΝΑΗΣ  
Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  
Ν. ΓΕΩΡΓΑΓΓΕΛΗΣ

## Υπόμνημα του Συνδικάτου για τους υπεργολάβους οικοδομών

Υπόμνημα στους υπουργούς Οικονομικών και Υγείας, Προσώπων έστειλε η Διοίκηση του Συνδικάτου, με θέμα την έκδοση τιμολογίων και δελτία παραγωγής υπηρεσιών των αυτοαποσχολούμενων υπεργολάβων οικοδομών.

Ενώ γίνεται αναφορά ότι με το νόμο 1880 άρθρο 4 αντιμετώπιζε το πρόβλημα των αυτοαποσχολούμενων υπεργολάβων οικοδομών, που

ανηκόν στην σφάραξη του ΙΚΑ, να μπόρουν να εκδώσουν τιμολόγια, ΔΠΥ, χωρίς την υπέρβαση να είναι γραμμένα στο ΤΕΒΕ.

Οι οικονομικές εφορίες για να χορηγήσουν τιμολόγια, δελτία παραγωγής υπηρεσιών, ζήτηση απογραφής σημείων απαλλαγής από το ΤΕΒΕ, τα ΤΕΒΕ αμέσως όντιον ότι, αφού απαλλάσσονται από το νόμο δεν υποχρεούται στη χορήγηση βεβαίωσης

απαλλαγής και η ευθύνη για την έκδοση εγγράφου της απαλλαγής ανήκει σε άλλους, δηλαδή στο σύλλογο Κοινωνικών Ασφαλίσεων βάσει της εντολής του, θ 35 άρθρου του 3.5/1/90 και ότι επανελημμένα τους έχουν ενδοπίσει.

Επειδή δημιουργείται πρόβλημα στην πρακτική εφαρμογή του νόμου 1880 έχουμε τη γνώμη ότι πρέπει να

ληφθούν οι εξής μέτρα αμέσως:

1) Από το υπουργείο Οικονομικών να σταλεί εγκλιμωσμένη στις οικονομικές εφορίες να σταθμίσουν να ζητούν απογραφές σημείων από το ΤΕΒΕ και να χορηγούν τιμολόγια ή δελτία παραγωγής υπηρεσιών στους ενδιαφερομένους χωρίς την υπέρβαση εγγράφου της βεβαίωσης απαλλαγής από το ΤΕΒΕ, αλλά με βεβαίωση από

το ΙΚΑ.

2) Από το υπουργείο Υγείας Προσώπων και Καν. Ασφαλίσεων να σταλεί εγκλιμωσμένη στα υποκαταστήματα του ΙΚΑ για να χορηγούν βεβαιώσεις απαλλαγής για αυτούς που ενδιαφέρονται να σκεπαστούν το επαγγελματικό αυτοαποσχολούμενων εργολάβων, υπεργολάβων κλπ οικοδομών εφόσον είναι ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ.



# Αντισταθούμε στην επιθεσι

Ζούμε σε μια περίοδο που εντείνεται από την πλευρά των κυβερνήσεων η επίθεση στο οικοδομικό μας και κυρίως στο ασφαλιστικό.

Ασφαλώς η επίθεση δεν άρχισε χτες. Άρχισε από τις κυβερνήσεις μετά το 1985. Όταν εμπίστανε τότε για πρώτη φορά στο δικαίωμα το ζήτημα περιορισμού των νοσηρικών αυτών ειδών καθώς και η σχέση ολλογών των εργοστασίων οχρών (ωροσφ. μερική απασχόληση, αμοιβή - παραγωγικότητα κ.ο.).

Η τότε επιχείρηση ανακοίνωσε σχεδόν στο σύνολό της από την αντίσταση και δικαιοσύνη που πρόβαλε το εργατικό κίνημα. Στη συνέχεια και συγκεκριμένο το 1988 έχουμε μια νέα επίθεση που στράφηκε κυρίως στο ασφαλιστικό. Οφείλουμε να γνωστούμε δικαίωμα (νοσηρικές αυτονείες με νοσηρικό κόστος από 50% κ.π.λ.) του λεγόμενου Νόμου - 89.

Και εκείνη την περίοδο προβλήθηκε αντίσταση αλλά δεν στάθηκε ικανή να κρατηθούν όλα εκείνο που είχαμε καταφέρει να πετύχουμε.

Νοσηρικό μας εδώ ότι σε κάθε επιχείρηση που έκανε η κυβέρνηση σε συνεργασία με τον ΖΕΒ για κοστολόγηση, διακομιστική προετοιμία νόμιμο το έδαφος στους εργοδότες και στην κοινή γνώμη για το επόμενο χτυπήμα με τη δικαστική βεβαίωση ότι υπάρχει κρίση, πρέπει να εκουχρονιστούμε και άλλα πορίσματα.

Στην πορεία δε αυτή, μέχρι σήμερα, έχουμε το δίλημμα που προκύπτει από τις τρεις συνεχείς εκλογικές ανωμαλίες, που πρέπει να είναι, έχουμε μια εν δυνάμει προσπάθεια να αποκοπεί αυτή η πορεία καταλήτωσης των εργατικών εισοδημάτων και ασφαλιστικών δικαιωμάτων.

Το εκλογικό σκηνικό του Απριλίου του 1990 διατυπώνει με σαφήνεια το πρόβλημα να αναμετρηθεί και να διαμορφώσει σήμερα αυτή η προσπάθεια και η κατάσταση ονομάζεται και μισθολογική, ονομαστική, αντίστασης για το δικαίωμα μας. Βεβαίως, υπάρχουν εργοζόμενοι από άλλους χώρους, αλλά και από τον κλάδο μας που είναι διαφορετικές ερμηνείες σ' αυτή την περίοδο και ιδιαίτερα για τις κυβερνήσεις που προκύπτουν τον Ιούλιο του '90 και τον Νοεμβρίο, αντίστασης.

Για παράδειγμα, λέγαμε ότι οι κυβερνήσεις Τζωντάκη και Ζολωτό ήταν η ομορφότερη στην οικονομική κρίση στη χώρα μας, καθώς και τη σημερινή κυβέρνηση στην εξουσία. Αλλά, απλό αν σκεφτεί



κονείς πως είναι δυνατόν να σε εί μήνες να διαμοιράζεις μιστό κέρση, σε έκταση που είναι σημείο. Ο κενός ος βγαίνει το συμπεριφορά του. Αυτό που θέλουμε να πουμε σήμερα είναι ότι νοσηρική κυβέρνηση της χώρας από το συγκεκριμένο νόμο που πήρε τη σκυτάλη από την προηγούμενη κυβέρνηση τον Ιούλιο του '89, προχωρεί χτυπηώντας τα δικαιώματα στο κοινό μισθό.

Στόχος να μην αρησει τίποτα από αυτό που έχουν κατοικήσει από τους εργοδότες από την μακροχρόνια πώλη τους. Αν για κάποια στιγμή υπερβόλη Ν. 1902/90 και το διοριστούσε.

Προχώρησαν λοιπόν σήμερα στη ρύθμιση, ολλογόντας τις εργοστασίων σχέσεις με νόμο, αυτόν διπλασά που αποδόρσει η κυβέρνηση το 1988.

Στη συνέχεια απελευθέρωσαν από κάθε οργανωτική διαταγή τις τρεις ειδών διατροφής και ενδύσεων και κάθε είδους ποιότητας ανάγκες για την επίβληση των εργοστασίων.

Εξουσία και ιδιωτικοποιεί κεφαλόρρες επιχειρήσεις στατιστικές στατιστικές για την οικονομική ονομαστική της χώρας στο όνομα ότι είναι προβληματικές.

Ψηφίζει το νόμο για το ασφαλιστικά που αφορά δικαίωμα αυτοδότησης και ασφαλιστικό χαρακτήρα, πρωτόγνωρα για την ιστορική περίοδο. Ψηφίζει εκλογικό νόμο, ο οποίος παραβιάζει κατάφωρο και ολλογώνει την εκλογική θέληση του λαού.

Κομματικοποιεί ολλογία τους Οργανισμούς του δημοσίου τομέου και γενικά τον κρατικό μηχανισμό.

Επιχειρεί την τροποποίηση του νόμου 1264/82 με σκοπό την υπονόμευση και ολλογόντας την κατόρθωση του δικαίωματος της οπερ-νιός κ.ο.

Βέβαια, το ποσοπνο μέτρο σκονο δεν έγιναν αίσθητο στην πλειοψηφία των εργοστασίων και φυσικά δεν έχουν κλάδο μας. Για το λόγο ότι κάποιο σκονο δεν έχουν μπει σε εφαρμογή και όλα ταρω μίσην προσφωτο. Σύντομο, ολλογ, θα φωνούν το ορητικό αποτέλεσμα και θα είναι σκονο για ολλογ, ανεξάρτητο που οηκεί ο κενός νόμος.

Μετο από αυτή την ερμηνεία είναι ονομαστικό που το πεί η κυβέρνηση. Γιατί μήπως την ονομαστικό στο μέτρο να πορθών.

Απομειώνεται το πρόβλημα της οικονομικής κρίσης και των ελλειμμάτων.

Μήπως δε ονομαστική η

οικονομικός; Θα γινούν ονομαστικό το παραγόμενο προϊόντα μος;

Θα οηξήσει η απασχόληση; Θα μειωθούν οι τιμές των προϊόντων λογικής κοτονόλησης;

Τίποτα από όλα αυτό δεν θα συμβεί. Αντίθετα, όλα θα οηξώνουν σε βάρος των εργοστασίων και γενικότερα στην πρόοδο της χώρας μος.

## ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ;

Αφού η κυβέρνηση επέλεξε αυτή την πολιτική, πρέπει να αναγκασθούμε από το λόγο το πράγμα το αντίθετο, να αναταραχούμε με όλες μας τις δυνάμεις.

Μέσο αντίστασης είναι η αλληλεγγύη στους οηκούς, στις οηκιστήριες κ.π.λ., αλλά και στις εκλογές που θα γίνουν από 1-7 Δεκεμβρίο.

Συμμετέχει και ψήφους τον 40 χιλ. μελών στο Συνδικάτο σημειώνω απόφαση και θέληση να μην περουνόμω μέτρο ανεργονομίας, οηκιστικό.

Ο κενός έχει διαπιστώσει στη ζωή, ότι οηκούς και να είναι οι κομματικές, πολιτικές προτιμήσεις του, μόνο με δικό συνδικάτο και οηκούς λυθικών προβλήματος και κροπόμεο άλλο που κινδύνουν να οφωρδών.

## Το Συνδικάτο για τις αμοιβές των μηχανικών και την κατοικία

Σε ονομαστική προς τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ, τον πρόεδρο της Βουλής, το κόμητο και τα μέρα μακρής εμπειρίας, η διοίκηση του Συνδικάτου αναστασε: «Η διοίκηση του συνδικάτου κωτο την κατάθεση του σχετικού νομοσχεδίου που προβλέπει την οηξηση της αμοιβής των μηχανικών για την έκδοση οδών, στο τέλος του 1989 με σχετικό ονομαστικό μος έχουμε εκφωρσει την αντίθεση μος και σημειώσαμε πως μια τέτοια μεγάλη οηξηση θα επώρυνε αρνητικά στην οηκονομική δραστηριότητα και κυρίο στην οηκονομική στήση από το κομηλο εισοδήματο.

Είπαμε μετά από 10 μήνες της αγής των νέων τιμών των τιμών των μηχανικών για την έκδοση οδών, το κωτος αυτό αποτελεί παράγωτο ανατοστικό για την οηκονομική κοπασία κυρίο για τους εργοζόμενους που θέλουν να οηκονομούν πρώτο κωτοκία και Βωσικά για εκείνους που θέλουν να χτίζουν σε ιδιόκτητο οηκωδο.

Τοιζώμεο ιδιαίτερα την τελευταίο αυτή κοπώγηση για το γεγονός ότι το Αερά που οηκονομούν για την έκδοση των οδών οηκωθούν και το ψήφος των χρημωτων που οηκωονται για την οηκω... τις ενόρτες των πρώτων εργοζών - οηκός π.χ. της οηκωσής.

Όλο αυτό έχουν ονο ανεπίσημο τη στήρηση του δικαιοσύνης οηκωσής της κοπώγης με ορητικό αποτέλεσμα στην οηκωσλή των οηκωσών. Γι' αυτό ζήτουμε, να επωνέξεται το θέμα και η Αηση που δε δόδε να είναι ρεαλιστική και ιδιαίτερα να παίρνει υπόψη της τις πορπνο κοπώγης και οηκωσής.

Σημειώσαμε πως οι θετικές προβλέψεις του νόμου για πλήρεις και οηκωκόμενες κωβές και επιπλέον των έργων, που δε οηκωθούν από τις μισθωτο κωσούς, τη χρημωσική καταλληλν Αηκών και τη βελτίωση της ποιότητας της κοπώγης, δεν τις εδωκε και οητε μέτρο προβήκον προς αυτή την κοπώγηση.

Κυρίο είναι:

Γίνεται κοπώγηση ότι το προβλήμα κοπώγης που δε οηκωται κοπώγηση, δε αναμετράται μόνο με το πορπνο μέτρο.

Αυτό που χρησίζοται και αποτόμω είναι: 1) Νο δόδε να στο Οργανωμο Εργωστικής Κοπώγης (ΟΕΚ) για να προκοπώσεται το κοπώσικωτικό το πορπνο που κομηο χρομόν δε το κοπώσες ζεωτικής της Αησης.

2) Να υπονοηθεί η ετησίο ομωση μετωό ΟΕΚ και ΕΚΤΕ, που τελειώνω ο χρόνος και δε υπονοησική σκωμο με αποτέλεσμα γλιωδός δικωσική να μην μωρουν να κομηο χρηση των δυνάμεις.

3) Εν όμω της οηκωσής της κοπώγης προπολησίομ επιβλήτομ να δόδε ασφαριστική ενίσχυση στον ΟΕΚ, για το κομηο τις οηκωόμενες οηκές των δικωσών του.

4) Να θεσμοθετηθεί κρατική ενίσχυση ίση με το 1 και 1/2% των οηκωσών των εργοζόμενων προς τον ΟΕΚ. Τέλος, να μπει έλεγχος στις τιμές των οηκωκωών Αηκών και να βεβαίωμ μηχανισμοί έλεγχου των κερών των εμπορών κοπώγης.

## Αύξηση 22,8% στο κόστος των οικοδομών

Αύξη 5,8% πορπνοσέο κομω μεσο το επίσημο κωτος των οηκωκωών εργοζών, το Γ Τρίμηλο του 1990 σε σχέση με το Β Τρίμηλο, οητε οηξήσε 3% που είχε σημειώσει στην ίδια περίοδο περσ. Σε σχέση με το Γ Τρίμηλο του 1989 το κόστος των οηκωκωών εργοζών οηξήσε 22,8%. Που συγκεκριμένο, σμωμένο με το οηκωτο της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας η οηξηση 5,8% το διάστημα Ιούλιος - Σεπτεμβρίο (σε σχέση με τους μήνες Απρίλιο - Ιούλιο) οηκωσεται στην οηξηση 10,4% των τοκωκωών, 9,8% των εκκοκωών, 9,4% στο εμπρητισμό, 7% στις μονάδες, 2,5% στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, 3,2% στις έμλωρουμεές εργοστασίων κ.π.λ.

Επίσης, οηκωσική οηξηση 5,2% σημειώκο κομω ορο οι τιμές των οηκωκωών Αηκών το Σεπτεμβρίο σε σχέση με τον Αιγουστο, οητε οηξήσε 0,3% που είχαν σημειώσει τον ίδιο μήνα το 1989. Από τον περσινό Σεπτεμβρίο το οηκωκόμω Αηκό οηκωσθηκό 20,7% οητε οηκωσθηκό 16,4% που σημειώκο το Σεπτεμβρίο του 1989 σε σχέση με τον ίδιο μήνα του 1988. Το μέσο επίπεδο των τιμών της περιόδου Γενωρής - Σεπτεμβρίο σε σχέση με το οηκωτόμω περσινό ενόμημο οηξήσε 15,3% ενώ το περσινό ενόμημο η οηξηση των τιμών ήταν 16,8%.

## Δείγματα ... αναξιοπιστίας

Νέο δείγμα της αναξιοπιστίας και της αφεργωνότητας της έδου πάλι η κυβέρνηση Μητσοτάκη. Με τροπολογία που κατέθεσε στο νομοσχεδίο για τα φορολογικά, τροποποίησε διατάξεις που και η ίδια ψηφισέ στο ασφαλιστικό.

Συγκεκριμένα στο νομοσχεδίο περιλαμβάνεται και διαταγή για αύξηση του ορίου αυτοδότησότητας των εργαζόμενων στην κοινή ασφαλεία. Και να αρκεί κανείς στη η μεταβλητή διαταγή είχε προταθεί από τον ίδιο τον κ. Σωφράκι μετά τον πολυήμερο

απεργικό αγώνα των εργαζόμενων και της προσπάθειας της αντιπολίτευσης. Σε ανακοίνωση της η ΓΕΕΕ τονίζει ότι αυτή η ενέργεια δημιουργεί μεγάλο ηθικό ζήτημα και θέτει ευθέως θέμα αξιοπιστίας της πολιτικής. Με

την ΟΜΕ-ΟΤΕ, η ΡΟΕ και οι εργαζόμενοι στον ΗΕΑΡ και τα ΕΑΤΑ, τονίζουν ότι θ' απαντήσουν δυναμικά και αγωνιστικά, αν η κυβέρνηση δεν αποσυρεί την τροπολογία.



## Α Ν Τ Ι Α Π Ε Ρ Γ Ι Α Κ

# Στο στόχαστρο το δικαίωμα της απεργίας

«Προσαρμογή του νόμου 1264/82 στις σημερινές συνθήκες... Μάλιστα. Τώρα εκαναν διάνα. Λες και δεν θα καταλάβει κανείς ότι πρόκειται για ένα νέο τερατούργημα. Χρησιμοποίησαν άραγε «ανάλαφρες» διατυπώσεις για να μας παραπλανήσουν. Για να μην καταλάβουν οι εργαζόμενοι ότι η κυβέρνηση ετοιμάζει ένα νόμο που θα απαγορεύσει ουσιαστικά το δικαίωμα της απεργίας; Μάλλον όχι. Αλλά δεν τολμούν να πουν ανοιχτά αυτά που προετοιμάζουν. Δεν τολμούν να ομολογήσουν ότι δεν πρόκειται για «προσαρμογή», αλλά για ανατροπή ουσιαστικά του ν. 1264.

Το δικαίωμα λοιπόν της απεργίας ξανά στο στόχαστρο. Μέχρι το τέλος του μήνα όπως λέει η κυβέρνηση, το σχετικό νομοσχέδιο θα βρίσκεται στη Βουλή. Νομοσχέδιο - προπομπός ακόμα πιο σκληρών αντεργατικών - αντιλαϊκών μέτρων. Δεν συμβιβάζει άλλωστε για πρώτη φορά. Έτσι έγινε με τον 330, έτσι έγινε με το άρθρο 4.

Οι κυβερνητικές εξαγγελίες είναι σαφείς. Ηδη το νομοσχέδιο για την εκπαίδευση, για το ξεπούλημα της περιουσίας του δημοσίου, βρίσκεται στη Βουλή. Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας εξαγγέλλει και το τρίχρονο πρόγραμμα σκληρής — και μονόπλευρης — λιτότητας. Ο νέος προϋπολογισμός περικυπεί σημαντικά τις κοινωνικές δαπάνες, για την υγεία, την παιδεία κλπ. Εντείνονται οι προσπάθειες για πλήρη «απελευθέρωση» της αγοράς εργασίας, κατάρηση της ΑΤΑ, κατάργηση ουσιαστικά των αυλλογικών συμβάσεων εργασίας και αντικατάστασή τους από συστήματα «παραγωγικότητας», μια βίαιη επιβολή στις εργασιακές σχέσεις του νόμου της «ζούγκλας» των πολυεθνικών.

Τα σχέδια αυτά πρέπει — κατά την κυβέρνηση — να περάσουν και το κυριότερο να εφαρμοστούν. Οι εργαζόμενοι όμως δεν φαίνονται διατεθειμένοι να τα δεχτούν. Η σύγκρουση θα είναι σκληρή. Η πείρα της κυβέρνησης από πρόσφατες ανάλογες προσπάθειες είναι πικρή. Οι μεγάλες προσφατές κινητοποιήσεις κατά του πολυνομοσχεδίου, κατά του αντισυμβασιολογικού νόμου, δείχνουν ότι κανείς δεν μπορεί να μηχανορραφεί σε βάρος των λαϊκών συμφερόντων και να παραμένει ατιμωρήτος.

Πρέπει λοιπόν να διεκδικηθούν αυτοί οι σχέδια-νομοί. Πρέπει να αποδυναμωθούν οι αντιδράσεις και η αυλλογική δράση, να στραγγαλιστούν δημοκρατικές και συνδικαλιστικές ελευθερίες. Αυτό ακριβώς φιλοδοξούν να πετύχουν με το αντισυμβασιολογικό τέρας που κατασκευάζουν οι υπουργοί της κυβέρνησης, με τις ευλογίες και τις προτροπές των μεγαλοβιομηχάνων και μεγαλοεπιχειρηματιών.

Όσα μέχρι τώρα έχουν αποκαλυφθεί — και δεν θα είναι μόνο αυτά — είναι αρκετά για να δείξουν που το πάει η κυβέρνηση. Ηδη η ΓΣΕΕ προειδοποίησε την κυβέρνηση ότι ο δρόμος που ακολουθεί οδηγεί αναπόφευκτα σε αδιέξοδο και συγκρούσεις, που δεν εξημερτούν, αλλά αντίθετα βλάπτουν το κοινωνικό σύνολο. Εμείς τίποτα άλλο δεν έχουμε να προσθέσουμε, από το ότι κανείς, ούτε και η κυβέρνηση, δεν μπορεί να λογαριάζει χωρίς τον ξενοδόχο. Πολύ περισσότερο σήμερα, στη συγκυμική περίπτωση, που ο ξενοδόχος «τυχαίνει» να είναι οι εργαζόμενοι.



«Ας  
τι έ  
το ο

Η «ιδιωτική»  
άλλα «τακτι

Τι λέει ό  
λεια για το  
κρίνει τα κ  
μέσα απ' τ  
συνόδους  
επιτελεία  
σμο της. Α  
ματισμός  
τρα αυτό.

Στο κατε  
ρηματίας  
βληματικό  
της ουσίας  
αι ομοσού  
που θα πρ  
μονη στην  
γνακων μετ  
προσέχουν  
Σε σύσκε  
στην οπικ  
του ετηχα  
στηκαν εκ  
μοι. Η ού

## Ο Ν Ο Μ Ο Σ Χ Ε Δ Ι Ο



Προπομπές ακόμα πιο σκληρών αντιλαϊκών - ανεργιακών μέτρων το νομοσχέδιο κατά του δικαιώματος της απεργίας που ετοιμάζουν τα κυβερνητικά επιτελεία

δουν  
γινε με  
σφραλιστικό»...

πρωτοβουλία» ζητά να μην γίνουν  
«λάθη» από την κυβέρνηση

ραγε η «ιδιωτική πρωτοβου-  
αντιανεργιακό εκτρώμα. Πώς  
βερνητικά μέτρα. Οχι βέβαια  
«ανοιχτές γραμμές» που τη  
πλευσιείας με τα κυβερνητικά  
που εργαζονται για λογαρια  
Αλλα γιατί αυτοί θα είναι και  
ποδέκτες των συγκρούσεων

«... κأتي και οι μεγαλοεπιχει-  
οι μεγαλοεπιχειρήσεων προ-  
Οχι γιατί διαφώνουν επί  
Αλλα γιατί αυτοί θα είναι και  
ποδέκτες των συγκρούσεων  
καλάσει η κυβερνητική επι-  
επιβολή σκληρών αντιανε-  
Επομένει είναι λοιπόν να  
περισσότερο.  
σημ που έγινε πρόσφατα, και  
πλην μέρος εκπροσώπων  
σηματικού κοσμού, εκφρά-  
βλητές αυτοί οι προβληματι-  
«επιχειρ» λοιπόν αυτή, ελάχιστοι

απέδοσε, καθώς αρκετοί εκφώνησαν  
μεγάλους λόγους, λίγοι όμως έδειξαν  
προθυμία να «βγάλουν τα κάστανα απ'  
τη φωτιά» και να προσφέρουν «ηθικά  
στρίγματα στην κυβέρνηση».

Ετσι λοιπόν η κυβέρνηση να μετα-  
βληθούν οι δημόσιες επιχειρήσεις σε μικ-  
ρούς στρατούς! Άλλως ζητήσε απ'  
όλους να κένουν φανερό ότι «δεν θ'  
ανεχθούν απεργίες που αγγίζουν τα  
ορια της εθνικής υιοδοσίας!»

Οι πιο πολλοί όμως δεν τόλμησαν «να  
αποβαλουν το ταξικό κομπλέξ και να αν-  
τιπαρεσθουν ανοιχτά με τους εργαζο-  
μενους», όπως κλήθηκαν. Η πείρα τους  
άλλωστε από ανάλογες συγκρούσεις (ν.  
330 και άρθρο 4) τους κάνει επιφυλα-  
κτικούς απέναντι «σε βεβαιωμένες κινη-  
σεις που μπορεί να αποδειχθούν μπου-  
μερανγκ, όπως χαρακτηριστικά ση-  
μαίμως στέλεχος του ΣΕΒ Αναθήσει  
λοιπόν πιο εκλεπτυσμένους τρόπους για  
να επιβάλλουν την «εργασιακή ειρήνη».

όπως φυσικά την εννοούν αυτοί. Στην  
κατεύθυνση αυτή ο ΣΕΒ έχει έτοιμες  
προτάσεις για το τι πρέπει να αφορούν τα  
αντιανεργιακά μέτρα. Κατά βάση  
ίδιες με τις αντίστοιχες κυβερνητικές.

Προτείνει ο ΣΕΒ ν' απολύονται οι συν-  
δικαλιστές που θα αποφασίζουν τη συ-  
νέχιση «παράνομης» απεργίας, χωρίς  
παραπομπή στην ειδική επιτροπή του  
αρθρου 15 του ν. 1264. Προτείνει όμως  
ν' αποζημιώνονται οι συνδικαλιστές αυ-  
τοί, διαφορετικά θα προκληθεί αντί-  
δραση του Διεθνούς Γραφείου Εργα-  
σίας.

Όσον αφορά στο «δικαίωμα της εργα-  
σίας» ο ΣΕΒ προτείνει — αν και σχετικά  
ανεπίσημα, λέει — να αντιμετωπίζονται  
όσοι συμμετέχουν σε ομάδες περιφρού-  
ρησης σαν να παίρνουν μέρος σε «πα-  
ράνομη» απεργία, δηλαδή να απολύον-  
ται.

Επιπροσθετα ο ΣΕΒ λέει ότι απορρι-  
πτει το «ιταλικό μοντέλο», όχι όμως και  
τη μεθοδολογία των Ιταλών «που συζη-  
τούσαν δύο χρόνια πριν την ψηφισή του  
νόμου. Γι' αυτό συνιστά στην κυβέρνηση  
«να νόμο σ' ένα μήνα». Και βέβαια, προ-  
σθενούν στελέχη του, ακραίες θέσεις  
μόνο εντάσεις μπορούν να φέρουν. Αν-  
στηρίξι νόμοι και απαγορεύσεις υπήρξαν  
και στο παρελθόν και δεν προχώρησαν. Τι  
μπορεί να κάνει τώρα η κυβέρνηση;  
Να τους βάλει όλους (τους συνδικαλι-  
στές) στη φυλακή; Ας δουν τι έγινε με  
το νόμο για το ασφαλιστικό. Η κυβερ-  
νηση υποχρεώθηκε τελικά να κάνει πε-  
ρισσότερες υποχωρήσεις απ' αυτές που  
έπρεπε. Οχι λοιπόν άλλα τακτικά λάθη...

Κακτείλ  
νόμοι 330  
και άρθρου 4

Τι προβλέπει το νομοσχέδιο που  
ετοιμάζουν τα κυβερνητικά επιτελεία

Δεν έχουν ως τώρα αποκαλυφθεί πολλά σε σχέση  
με το αντιανεργιακό νομοσχέδιο. Όμως κι αυτά  
που έγιναν γνωστά, είναι αρκετά για να  
φανερώσουν τους πραγματικούς στόχους της  
κυβέρνησης.

«Προσφώνησι του ν. 1264/82 στις σημερινές  
συνθήκες». Ετσι τίτλοσφρατίζεται το νομοσχέδιο.  
Μαε συνθήκες; Μαε αυτές που φρόντισαν η  
κυβέρνηση και η προπαγάνδη της να  
κατασκευάσουν, κατά τη διάρκεια του πρόσφατου  
απεργιακού κινήματος για το ασφαλιστικό. Αυτό  
πάνω στο οποίο έσπασε τα μούτρα της η  
κυβέρνηση. Που φρόντισε να αναγορεύσει την  
απεργία σε «έγκλημα», τα συνδικάτα σε  
«τρομοκρατικές οργανώσεις» και τους  
συνδικαλιστές σε «φασίστες». Με λογική συνέπεια  
το αυτεπάγγελτο «το κοινωνικό σύνολο πρέπει να  
προστατευθεί, από όλους άλλους, από τα  
συνδικάτα που το κρατούν άμνη». Έξ και τα  
συνδικάτα και τα μέλη τους δεν αποτελούν μέρος  
του κοινωνικού συνόλου, έξ και τα συνδικάτα είναι  
έξκοιμένα απ' το λάθ, έξ και τα συνδικάτα είναι  
καλοκοινοβουλευτική μαζία που πατάει τα κομπάρ-  
και νεκρώνουν τα πάντα.

Όρα λοιπόν να βρεθεί το αντίδοτο, ν' αντιδράσει το  
κοινωνικό σύνολο σ' αυτή την κατάσταση με  
πρωτοστάτη και προστάτη την... κυβέρνηση  
Μητροστάτη! Ένα αντίδοτο που θα είναι κοκτέιλ ν.  
330 και άρθρου 4. Τι προβλέπει λοιπόν το  
νομοσχέδιο:

1) Όσοι δεν «συμμορφώνονται» με δικαστικές  
αποφάσεις που κρίνουν μια απεργία «παράνομη  
και καταχρηστική» θα δεχονται τις ανάλογες  
κυρώσεις. Και ο υπουργός Εργασίας εξηγεί: Και  
στο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα για τον κοινό  
μισθολόγιο αυτό το «ατόπημα» θα αναγορεύεται «ως  
αυτοτελής λόγος απόλυσης με αποζημίωση». Η  
νομιμότητα της απόλυσης θα μπορεί να  
προσβληθεί μόνο στα αστικά δικαστήρια (αυτηνάου  
αυτό γίνεται αφού περάσουν δύο χρόνια).

2) Απολύονται όσοι συνδικαλιστές της Κόνιγης  
Ωφελείας αποφασίζουν τη συνέχιση μιας  
«παράνομης και καταχρηστικής» απεργίας. Και για  
να λέμε τα πράγματα με τ' όνομά τους: Μόνο το  
1986 επί 12 φορές — οσες δηλαδή η επιχείρηση  
προσέφερε στα δικαστήρια — είχαν καταχρηστική  
παράνομη οι απεργίες των εργαζομένων στη ΔΕΗ.

3) Καθιερώνεται «προσωπικό λειτουργίας» (!) των  
επιχειρήσεων Κόνιγης Ωφελείας στη διάρκεια  
απεργίας και όχι «προσωπικό ασφαλείας». Αυτό  
σημαίνει ότι ενώ θα γίνεται απεργία, η επιχείρηση  
θα λειτουργεί κανονικά!

4) Επιχειρήσεις Κόνιγης Ωφελείας δεν θα είναι  
αυτές που υποχρεώνονται μέχρι σήμερα, όπως αυτές  
ορίζονται στο ν. 1264/82. Αντιθέτα ανά τέλειες θα  
μπορούν ν' αναγορεύονται και «ιδιωτικές»  
επιχειρήσεις που καλύπτουν ανάγκες του  
κοινωνικού συνόλου. Όπως μάλιστα έφτασε να  
εννοηθεί ο κ. Καλαϊτζάκος, στο νομοσχέδιο θα  
υπάρχει «παράνομη» που θα επιτρέψει στον  
οποιοδήποτε εργοδότη του ιδιωτικού τομέα να  
προσφώνησει στο δικαστήριο και να ζητά, να του  
αναγορεύσει ο «κοινωνικός» ρόλος της  
επιχείρησής του.

5) Αυτοπύρξες πόντες, εξ απολύσεως θα περιμένουν  
όσοι συμμετέχουν σε ομάδες περιφρούρησης της  
απεργίας και συνεπώς — κατά την κυβέρνηση —  
«παρεμπόδιζον το δικαίωμα της εργασίας». Κατά  
άλλα η κυβέρνηση λέει πως «οφείλται» το  
δικαίωμα της απεργίας.



# «Αυστηρή» οικονομική

Με κεντρικό σύνθημα «αυστηρή πολιτική για το '91, ώστε το 1992 να είναι καλύτερο», επεξεργάζονται πυρετώδως τα επιτελεία της κυβέρνησης Μητσοτάκη την οικονομική τους πολιτική για την επόμενη χρονιά. Καταλαβαίνεται τώρα τι μας περιμένει όταν λένε «αυστηρή πολιτική». Θα περάσουμε ζωή χαρισάμενη.

Η κεντρική λογική λοιπόν της κυβερνητικής πολιτικής φαίνεται να κινείται στη βάση του διπύτυχου. Μείωση των δαπανών - αύξηση των εσόδων. Τι σημαίνει αυτό;

— Καθόλη των εισοδημάτων στο δημόσιο τμήμα και με την τυπική πλέον καταγραφή της ΑΤΑ, παράλληλα με τη χορήγηση αυξήσεων που θα είναι σημαντικά μικρότερες από την αύξηση του τιμωρίου.

Εξετάζεται ακόμα και η περίπτωση να μη δοθούν καθόλου αυξήσεις στην αρχή του επόμενου χρόνου. — Καθόλημένα θα είναι και τα διάφορα κονδύλια που προορίζονται για κοινωνικούς σκοπούς. Μέσα στο 1991 αναμένεται η κυβέρνηση να επιχειρήσει να καταργήσει και τις ελαχίστες επιδοτήσεις κοινωνικού χαρακτήρα που ισχύουν ακόμα. Στην πρώτη γραμμή θα βρεθούν οι επιδοτήσεις για τα στεγαστικά δάνεια πρώτης κατοικίας, που ήταν 7 μονάδες και ήδη έχουν μειωθεί σε 5.

Αποφασισμένη φαίνεται η κυβέρνηση να αυξήσει και την ποσοστιαία φορολογική επιβάρυνση των εργαζομένων. Ενώ ήδη μπαίνει στην μερίδα της δαξόλης και το θέμα των αυξήσεων στα τιμολόγια των ΔΕΚΟ. «Αυστηρή» τέλος θα είναι και η νομισματοπολιτική πολιτική για το 1991. Το γεγονός αυτό αποτελεί σημείο τριβής στις σχέσεις βιομηχάνων και κυβέρνησης.



## «...Τώρα που έφυγε από τη μέση η ΑΤΑ...»

Σε κρίσιμη καμπή οι διαπραγματεύσεις για τη νέα Εθνική Γενική Συλλογή Εργασίας. Πρώτος στόχος ερροδοσίας και κυβέρνησης η ΑΤΑ

Ξεκινούν σύντομα οι διαπραγματεύσεις για τη νέα Εθνική Γενική Συλλογή Συμβολή Εργασίας. Αν και «ανετοίμως» στις λεπτομέρειες, πανέτοιμος όμως στους προσανατολισμούς εμφανίζεται ο Σύνδεσμος Ελλήνων Βιομηχάνων για τις σχετικές αυξήσεις με τη ΓΣΕΕ.

Σύμφωνα, λοιπόν, με δηλώσεις του προέδρου του, αλλά και αυχίτησης στελεχών του, ο ΣΕΒ θα προεβεί στις διαπραγματεύσεις με δύο βασικούς προσανατολισμούς. Πρωτίστως να βγαίνει από τη μέση την ΑΤΑ, με τις πλάτες βεβαία της κυβέρνησης και ύστερα να πετυχει εξ ολοκλήρου ή εν μέρει, τη συνδεδεμένη της οποίας αμοιβές στους μισθούς και το μισό, που ήδη την αυξήσε η «παραγωγικότητα». (Όπου παραγωγικότητα σημαίνεται: εντατικοποίηση της εργασίας).

Κονός τόπος όλων αυτών, η παραπέρα σφικτική του εργατικού σκελετού, που ήδη μπαίνει στο 1991 με βεβαιότητα απώλειες. Το συνολικό ετήσιο εισόδημα των εργαζομένου υπολογίζεται ότι θα μειωθεί στο τέλος του χρόνου κατά 6% σαν αποτέλεσμα της κυβερνητικής πολιτικής.

Αυτο φυσικά δεν απογοητώνει το ΣΕΒ. Αλλά είναι το δικό του μέτρο. «Αυτό που σκεφτόμαστε

είναι πως δεν θα παει στο χειοτερο η βιομηχανια» λένε. «Τώρα μιλάμε που εφυγε από τη μέση η ΑΤΑ (1) - το 'χουν βλεπετε δεδομενο - μονος προσανατολιμος μας ειναι η παραγαγωγικότητα».

Και ερχεται ύστερα και ο υπολογος Εργασιας να δηλωσει ότι η ΑΤΑ «απεδημιονε σε Κύριο», εκτελωνει έτσι τις θελήσεις των δικών του κυρίων.

Φαίνεται, όμως, ότι όλοι αυτοί «λογαριασμό χωρίς ενδεόχως», που δεν είναι άλλος από τους εργαζόμενους και το συνδικαλιστικό κίνημα, για τους οποίους η ΑΤΑ Παραμένει οδιοργανωμένη, ανεξάρτητα από την πολιτική τους τοποθέτηση, όπως αποδείχτηκε και με το γκόλπο που είχε κάνει η ΓΣΕΕ τον περασμένο Γενάρη. (Το 90% των εργαζομένων είχε ταχθεί υπέρ της νομοθετικής καταργώσης γνησίως συστημάτων ΑΤΑ). Ας το πάρουν, λοιπόν, σοβαρά υπόψη οι «καθε λογής επιδοθεί «εκροσθατές» της εργατικής τάξης κατακτήσης.

Δεν είναι ασχέτο το γεγονός ότι ο στόχος αυτός συσπειρώνει τη συντριπτική πλειοψηφία των εργαζομένων, ανεξάρτητα από την πολιτική τους τοποθέτηση, όπως αποδείχτηκε και με το γκόλπο που είχε κάνει η ΓΣΕΕ τον περασμένο Γενάρη. (Το 90% των εργαζομένων είχε ταχθεί υπέρ της νομοθετικής καταργώσης γνησίως συστημάτων ΑΤΑ). Ας το πάρουν, λοιπόν, σοβαρά υπόψη οι «καθε λογής επιδοθεί «εκροσθατές» της εργατικής τάξης κατακτήσης.

## Δοξάστε τους!

Νέο άλμα επίσημο ο επίσημος πληθωθμος τον Οκτωβριο. Διεξήρθη κατά 2,4% και ήδη τρέχει σε ετήσια βάση (Οκτωβριος '89 - Οκτωβριος '90) με ρυθμό 22,4%. Πήρα, κατά φως αντίστοιχες περιόδους ο πληθωθμος έτους κατά 2% τον Οκτωβριο και 13,8% στο δωδεκαμηνο. Τα στοιχεία αυτά ανακονισθη τον ιδιο το υπηρηριο Εθνικος Οικονομιας που διηρτη - η γαρι - ικανοποιημενη από την επικινυνη εξέλιξη του πληθωθμου, αφού όπως λέει αυτός ακριβώς είναι τα πλεισια του προβλεπόμενου της κυβέρνησης. Ο δε κυβερνητικος εκπαιρωτος, προηρησά σκούη παρερηρα λέγοντας ότι βρισκομαστε σε διάδικαση αποκλιμάκωση του πληθωθμου. Μιλώμεθα! Αυτο θε και φιλοδικη πολιτικη. Ολα χεριοτη είναι η πραγματικότητα, τόσο εση να λέει ότι τα πράγματα πάνε καλά, σφού το είχε προβλέψει. Λοξάστε τους!

## ΠΡΟΪΠΟ

# Σε μηδενική βάση οι κοινωνικές δαπάνες

Σε εγκυκλίου που κοινοποιήθηκε από τον υπουργό Οικονομικών προς όλα τα υπουργεία και τις νομαρχίες, σχετικά με την κατάσταση του νέου προϋπολογισμού, αναφέρεται μεταξύ άλλων:

«Καμία δαπάνη δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένη, αφού όλες σχεδόν οι δαπάνες θα εξετάσονται σε μηδενική βάση. Ακόμη το 1991 το ύψος των ελαστικών δαπανών θα πρέπει να διαμορφωθεί στα επίπεδα του εκτελούμενου προϋπολογισμού».

Εφαρμόζονται γίνονται οι κυβερνητικές κατευθύνσεις για το νέο προϋπολογισμό, που κατά τα τέλη του μήνα αναμένεται να γίνει γνωστός. «Σταθεροποίηση» και εξόδους της ελληνικής οικονομίας, από την κρίση, περικυπές των

δαπανών για τους μισθούς και τις συντάξεις, νέα μείωση των δαπανών για κοινωνικούς σκοπούς (από τσιούκους άρατζε) για να γεμιστούν τα όδεια ταμεία του κράτους και από την άλλη να αναδιανεμηθεί 6 με 6,5 τρισεκατομμύρια δραχμές (σε ποίους άρατζε) αφηρηνοτάς έτσι και ένα ελακρύμα. Νω πολύ μωρα 17% την αυξηση των δαπανών για μισθούς και συντάξεις, αυτες περιλαμβομονται οι



# πολιτική για το 1991



## ΛΟΓΙΣΜΟΣ 1991



ομαστικές αυξήσεις που θα δαθούν το 1991 (καταργώντας βεβαία την ΑΤΑ), οι πρόσθετες δαπάνες για την πλήρωση μισθών σε νεοπροληφθέντες, η πρόσθετη εργοδοτική εισφορά για τα ασφαλιστικά ταμεία κλπ.

● Γύρω στα 11-12% τις αυξήσεις των δαπανών για την παιδεία. Από τα 470 δισεκατομμύρια δραχμές που ζητούν τα υπουργία Παιδείας, η κυβέρνηση φέρει αποφασισμένη να καίει τα 70 δισ. και να περαιώσει τις πιστώσεις του υπουργείου στα 400 δισ. έναντι 350 δισ. που είχαν εγκρίσει με τον προϋπολογισμό του 1990.

● Στο 10,7% των δαπανών του κρατικού προϋπολογισμού, τις δαπάνες για επιδοτήσεις επισιτισμού και επιδοτήσεις γεωργίας.

Συνεπώς θα περιοριστούν ή και καταργηθούν οι διάφορες επιδοτήσεις, εκτός από αυτές των αγροτικών-στεγαστικών και βιοτεχνικών δανείων.

● Τις δαπάνες για επιχορήγηση κρατικών επιχειρήσεων και οργανισμών. Πρακτικά έτσι με ορισμένες υ αυξήσεις η κυβέρνηση πρόκειται να περαιοήσει το 1,5 τρισεκατομμύριο δραχμές. Ανάπτυξιακή κλπ.).

### «Γκρίνιες»

Για να πετύχει όλα τα παραπάνω όμως η κυβέρνηση, έπρεπε να περαιοήσει τις πιστώσεις που ζητούσαν τα υπουργία και οι οργανισμοί. Οι περαιοποιήσεις φτάνουν το 1,5 τρισεκατομμύριο δραχμές. Ανάπτυξιακή λαϊκών και α-τρι-

βές» και «γκρίνιες» στα διάφορα υπουργία κλιμάκια.

Το ΥΠΕΧΩΔΕ ζητά αυξημένα κονδύλια για τα μεγαλύτερα έργα που έχει υποχρεωθεί η ΝΔ, όπως επίσης και για τη νωστή μείωση της φορολογίας για αυτοκίνητα, αντιρρυπαντική τεχνολογία, Τα υπουργία Παιδείας και Υγείας ζητούν αυξημένες πιστώσεις για να εξασφαλιστεί η αμύλη λειτουργία σχολείων και νοσοκομείων.

Οι αντιδράσεις αυτές των υπουργών γίνονται βέβαια ασημάδωτες και παραοικονομικά. Ελάχιστες φτάνουν στα φώτα της δημόσιας οπτικής, όπως η κόντρα Μάνου - Παλασκαρούσα σχετικά με τα μιστά για το νερό. Επίσημα αλά δικαιολογούν την πολιτική της κυβέρνησης. Αντιδρούν όταν γίνεται περαιοποίηση δαπανών του δικού τους υπουργείου, για όλα τα άλλα όμως συμφωνούν. Αντιδρούν ακόμα σε απαλοποιήσεις προσωπικού στα τα υπουργία τους ή συμφωνούν με απαλοποιήσεις και αρνητάρα «διοριστικών» ότι επιθυμεί να γίνουν προληπτικές (τακτοποιούν βλέπεται το προεκλογικό τους ρουζορέτιο α σωθιστά). Ας βάλει λοιπόν ο καθένας να συμπερασματά του για την ειλικρίνεια των προθέσεων των διαφόρων υπουργών «μια».

## Χείμαρρος ανατιμήσεων στην αγορά

Τελικά ποιες αυξήσεις τιμών είναι κατά την κυβέρνηση δικαιολογημένες; Το ερώτημα πρακτικά απαιτητικά και... αναντίητα, μετά την απάντηση αρμοδίων κυβερνητικού παραγόντα: «Εμείς ελέγχουμε τις τιμές μόνο κατά τα μέτρα που υπερβάνουν εκείνες που είναι δικαιολογημένες». Μάλιστα. Σοφιστική απάντηση, σε μια στιγμή που οι ανατιμήσεις σε διάφορα προϊόντα έχουν γίνει σχεδόν εβδομαδιαίες.

Αυξάνεται λέει η τιμή τα λαδιού και σε 15 μέρες ένοσασούνται. Τα ίδια με τα γάλα, τα αυγά. Κάθε τόσο ανατίηουν. Και να ήταν τα μόνο. Τελευταία θυμάται της «μάδας» των ανατιμήσεων η ζάχαρη και τα κμίστρα των βυτιοφόρων που μεταφέρουν καισμία.

Και η κυβέρνηση; Πώς προστατεύει οράνε τον καταναλωτή; Αμ δε που τα προστατεύει. Εδώ σε μερικές περιπτώσεις προακτική ανατιμήσεων, το υπουργία Εμπορίου διατάσσει τη διενέργεια κοστολαγικών ελέγχων, χωρίς όμως πέρα να ανακινούνται τα αποτελέσματα αυτών των ελέγχων. Όσα για εξαγωγικά και τα επιχειρήσεων να πάρουν πίσω αυτές τις ανατιμήσεις, αυτές λογός να γίνεται.

Ετσι λοιπόν η κυβέρνηση κρατείει για τον εαυτή της το ρόλο του «ρυθμιστή». Λιάν επικαιώς βεβαία, γιατί α τελευταίες «πρελές» ανατιμήσεις στα λαδιά τα κρασί και πλήθος άλλων προϊόντων αποδεικνύουν ότι ούτε αυτά τα «ρυθμιστικά» ρόλα επιθυμεί να παίξει η κυβέρνηση. Αντίθετα, αφήνει στή μεγάλες κυρίως επιχειρήσεις ελεύθερο τα πεδία να διαμορφώνουν αυξήσεις δαδών αυτές τις τιμές στην αγορά.

Μάλιστα φροντίζει να το καταχωρήσει και νομοθετικά. Μετά από πέντε χρόνια συνεχών ανατιμήσεων, μόνο 5-6 προϊόντα ανήκουν στην κατηγορία των διατιμημένων. Αυτών δηλαδή για τα οποία υπάρχει αντίστροφή τιμή την οποία δεν μπορούν να υπερβάν. Η συντριπτική πλειοψηφία των προϊόντων αντι-

κουν στην κατηγορία των «ελεγχόμενων για υπερβάνικά κέρδη». Τι σημαίνει αυτό; Οικονομικά τίποτα.

Πριν απ' όλα η έννοια «υπερβάνικό κέρδος» δεν έχει ξεκαθαριστεί τι σημαίνει νομικά. Ετσι όσα παραπέμπονται στα δικαστήρια αθώνονται. Μπορεί κάποιας δικαστής να θεωρήσει τα 30% υπερβάνικά κέρδη και άλλας να αθώωθεί επιχορηγημένες που δουλεύουν με κέρδος 300%. Πάντως η κυβέρνηση έχει σαν στόχο μέχρι τα τέλους του 1992 να εντάξει όλα τα προϊόντα σ' αυτή την κατηγορία κι αποιός γλιτώσει.

### Καταιγισμός

Θέλεις τώρα να ποραιοί μια μικρή γέυση ότι τον καταγιάμα των πιο πρόσφατων ανατιμήσεων. Ως τη στιγμή βεβαία που γράφονται αυτές οι γραμμές. Γιατί πιας ξέρει τι επιμεραιοί αυριο; Εσχίμε λοιπόν και λέμε:

Η ζάχαρη (από τα 5-6 προϊόντα που βρίσκονται στη διατίηση) θα πουλείται κατά 10% ακριβότερη. Κατά 17% ακριβότερα θα σταίηξει η μεταφορά των υγρών καισμιών με βυτιοφόρα. Νέα ανατίηση στα ελαιολαδά ΜΙΝΕΡΒΑ κατά 4% στα πεντάλιτρα, 15-20% ο χαλβάς και 10% η ζάχαρη για διαηητικά, 15% α νταμαπέλετες. Όσα για ρούχα και παπούσια, κρατείει καλύτερα τα περαιοί σας (αν αγαράσσει). Κατά 20 και 30% ακριβότερα θα τα βρούμε φώτας τα χεμώνα και α «σάβων εσζών ασοθί».

Όμως μην στενοχωρηθείτε και μην μαυρίζετε η καρδιά σας. Υπάρχει και ένα είδος που «θα» φτηνίηει. Πιαά άλλα, τα αυτοκίνητα. Από δω και μπρος, εσείς α πλούσιοι που έχετε ασοβόλοκα (κατα τον κ. Μάνου) θα μποραιοί να αγοράζετε τα νεας τεχνολογία που 2.500.000 αντί για 3.000.000 από εκασώ ως τώρα Αρκεί βεβαία, να παραδότετε τα «αορβαλά» στα κράτες για να τα τιμωραιοί. Καπνάτες (πανάτα κατά τον κ. Μάνου).





# Οι χώρες της Ανατολικής Ευρώπης σήμερα

Οι ραγδαίες κοσμογονικές αλλαγές, οι αλλαγές και εξελίξεις στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης ήταν εύλογο να συγκεντρώσουν την προσοχή της κοινής γνώμης και των εργαζομένων σ' όλο τον κόσμο. Δεν συμβαίνει και συχνά ν' ανατρέπονται σε μια σειρά χώρες — σχεδόν ταυτόχρονα μάλιστα — καθίσταται κύριο από την έντονη λαϊκή πίεση. Καθεστώς τα μάλιστα που είχαν σοσιαλιστική, φιλοαυλική, ολιγαρχική καταίθηση, που εγκυβιόρηθηκαν έχοντας σαν βασική τους επιδίωξη — όπως τα ίδια έλεγαν — την οριστική καταργήση της εκμεταλλεύσης ανθρώπων από ανθρώπους.

Πολλά είχαν γραφτεί και ειπωθεί για τις αυτές, τους λόγους που οδήγησαν σ' αυτή την εξέλιξη. Προέβλεψη του σημασιώτατος αυτού δεν είναι να αναφερθεί σ' αυτό το θέμα. Θα έλεγε όμως να δει κανείς ποι ήταν τα καταρχήν τολμηρότερα αποτελέσματα των αλλαγών αυτών. Σε τι κατάσταση βρίσκεται σήμερα αυτές οι χώρες. Και να βγάλει ίσως ορισμένα χρήσιμα συμπεράσματα.

Είναι κοινό μυστικό ότι αρκετές από τις χώρες αυτές προχρονόρησαν σε ριζικά διαφορετικό τρόπο ανάπτυξης. Η Ουγγαρία, η Πολωνία, η Τσεχοσλοβακία, έχοντας στην έξοδό τους απημερικάνει, άνωμας και κίματα, ναυπηγούν την οικονομία τους με βάση τα καπιταλιστικά πρότυπα. Η πρηνή δε Ανατολική Γερμανία, προσερπήθηκε και αποτέλεσε τμήμα της ενιαίας και Γερμανίας. Αντίθετα στη Ρουμανία και στη Βουλγαρία, οι αντιληπτικές δυνάμεις δεν πήραν το «παιδί γέρου», με αποτέλεσμα να διεξάγεται μια έντονη διαπάλη για την κατεπίστρον προς την οποία πρέπει να προχωρήσουν.

Στη Σοβιετική Ένωση οι επιπτώσεις για το πέρασμα στην οικονομία της αγοράς αποτελούν σημείο τριβής μεταξύ των κλιμακωτέρων οργάνων της χώρας.

Μετά από όλες αυτές τις επιμέρους διαφορές, η κατάσταση όμως είναι το κοινό σημείο που χαρακτηρίζει τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης στο σύνολό τους. Και δεν είναι άλλο από την ύβρια κατάσταση που βρίσκεται η οικονομία της, από την έλλειψη βασικών ειδών και υπηρεσιών, από την αδυναμία γενικά της οικονομίας να ικανοποιήσει τις ανάγκες του πληθυσμού.

Θα ήταν βέβαια τολμηρότερον απεξάν να υποστηρίξει κανείς ότι η κατάσταση αυτή σφραγίζει αποκλειστικά και μόνο στις αλλαγές



Συγκροτούμενο τα άδεια ράφια των καταστημάτων στην ΕΣΣΔ

που σημειώθηκαν τα τελευταία χρόνια. Όμως η υπερβιόπληξη, η έλλειψη ελέγχου από το κράτος, η πολιτική αστάθεια, η υπονομιση — συχνά συνειδητή — δεν μπορεί παρά να έχουν παίζει το δικό τους ρόλο στην όλη εξέλιξη.

Ας δούμε όμως και ορισμένα συγκεκριμένα στοιχεία, ικανά να δώσουν μια ολοκληρωμένη εικόνα των χωρών αυτών.

Το ισόζυγιο πληρωμών της ΕΣΣΔ θα παρουσιάζει φέτος έλλειψη 12 δισ. δολαρίων, ενώ το Ακέραιωτο Εθνικό Προϊόν θα μειωθεί κατά 2% φέτος. Αυτά τονίστηκαν σε ομιλία στην Βουξέλλες των προεβριστών τον 24 Ιανουάριου που επεξεργάζονται πρόγραμμα οικονομικής βοήθειας στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Μάλιστα αξιωματοχού της ΚΟΜΙΣΙΟΝ υποστήριξαν στοιχεία να υπο-

βληθεί επίσημο αίτημα από την ΕΣΣΔ για επείγουσα βοήθεια, τολμηρότερον σε πρόταση και σε ψήφισμα. Ας μην ξαναγίνε αλλοίως ότι οι οφείδες για την εξεσφάλιση βασικών αγαθών είναι κάτι κοινό πλέον στη Μόσχα και τις άλλες μεγαλοπολεις. Δεν χρειάζεται βέβαια να αναφερθεί κανείς στις δημοκρατικές της Βελτίες, όπου λόγω μιας σειράς μονομερών ενεργειών από τις ηγεσίες τους για ανεξαρτητοποίηση από την ΕΣΣΔ, η κατάσταση γίνεται εκρηκτική.

Στη Ρουμανία σημειώθηκαν πρόσφατα σοβαρές αναταραχές. Λόγω της προσπάθειας της κυβέρνησης ν' αντιμετωπίσει τις μείζονες οικονομικές δυσχερείες, κυρίως κυβερνητικό μέτρο είναι η καταργήση όλων των επιδοτήσεων εντός από τα προμήμια, την ενέργεια, τη θέρμανση, τη βενζίνη και τα εντο-

μια. Η απόφαση αυτή προοικονείει διπλασιασμό των τιμών στους πιο πολλούς τομείς.

Στην Ουγγαρία και στην Πολωνία οι κυβερνήσεις κατέληξαν στην επιλογή της «θεραπείας» — σοκ για τις οικονομίες τους. Βασικό πνεύμα του προγράμματος αυτού στην Ουγγαρία είναι η πλήρης απελευθέρωση τιμών και εισαγωγών. Ταυτόχρονα θα καταργηθούν πλήρως οι κρατικές επιδοτήσεις καταναλωτικών αγαθών που σήμερα ανέρχονται σε 50 δισ. φιορίνια. Σημαντικές περικοπές θα υπάρξουν και στον τομέα των σταγυστικών δαπανών. Τα μέτρα αυτά θα έχουν σαν αποτέλεσμα την εκτίναξη του πληθωρισμού πάνω από το 35%.

Με πιο τριχρόνοτες ρυθμίσεις θα προσδοκείται και το κλείσιμο προβληματικών επιχειρήσεων (ε.σ.)

μήπως σας θυμίζει τίποτα αυτό; Ο αριθμός των ανέργων θα αυξηθεί έτσι σε 200.000 από 58.000 που είναι σήμερα. Ως το τέλος του 1991 υπολογίζεται ύλεται οι κρατικές εταιρίες να έχουν μετριάσει σε μετοχές.

Στη Βουλγαρία η κατάσταση είναι τέτια, που αντί άλλου στοιχείου αναφερθεί μόνο το παρακάτω: Ο πρωθυπουργός της ΕΣΣΔ — κ. Μητακόπουλος (!) ανέλαβε πρωτοβουλία για την αποστολή από την ΕΟΚ επείγουσας βοήθειας στη χώρα αυτή.

Θα άξιζε, τέλος, να αναφερθεί ένα ακόμη στοιχείο, κοινό επίσης για όλες τις παραπάνω χώρες, δεν είναι άλλο από τις αντικομμουνιστικές εκδηλώσεις που όλο και συχνότερα έρχονται στην Πολωνία, Τσεχοσλοβακία, Ουγγαρία, Βουλγαρία και στην πρηνή Ανατολική Γερμανία, συχνά μάλιστα με την ανοχή ή υποκίνηση των δυνάμεων που τώρα βρίσκονται στην εξουσία. Απολλώτες κομμουνιστών από τις δεκάδες τους, έρχονται στην έκδοξη φασιστικών εντύπων, προστίβεις να στεφθούν τα αριστερά κίματα από την περιουσία τους, ακόμη και ανοιχτές προκλήσεις εκδηλώσεων σε βάρος προοδευτικών πολιτών, συνιστούν ένα πολιτικό τοπίο ιδιαίτερα δισημενές για τα πρώην κίβηρωματικά κομμουνιστικά κίματα. Τα οποία μάλιστα στα συνδρόμια τους, δείχνουν δημιωτική κριτική στον γραφειοκρατικό τρόπο με τον οποίο διοικηριζόταν την εξουσία, διατίπουν τα νέα προγράμματα τους για την εκκοδμήση ενός ομισημιστικού σοσιαλισμού και διατηρούν σήμερα ισχυρή επιρροή στην κοινωνία, όπως φανερά και στα εκλογές, όπως αυτές έγιναν. Ίσως αυτές να είναι και ο οριστικώτερος λόγος που οι σήμερα δέχονται τέτια εκταής επίθεση από τους αντιπάλους τους.

## ΠΡΟΣΟΧΗ!

Με το νέο νόμο 1902/90 για το οποίο αναμένεται πρόσβαση η σύληση των ενσήμων για συνταγή γήρατος, από 4.050 σε 4.500, ανά 150 το χρόνο, αρχής γενομένης από 1/1/1992 και ολοκλήρωσης το 1994.

Με βάση το παραπάνω αυξανότα και η προέβλεψη των 4/5, που είναι σήμερα το 3.240, δηλαδή μέχρι σήμερα και για ολόκληρο το 1991, προέβλεψη για να πορευτεί ο καθένας συνταγή γήρατος, στο 58 του χρόνου είναι.

1. Σύνολο ενσήμων 4.050 και από αυτό τα 4/5, δηλαδή 3.240 να είναι ανακόδομα.
  2. Το 1992 θα χρειάζεται 4.200 σύνολο και από αυτό τα 3.360 ανακόδομα.
  3. Το 1993 θα χρειάζεται 4.350 σύνολο και από αυτά το 3.450 ανακόδομα.
  4. Το 1994 θα χρειάζεται σύνολο 4.500 και από αυτό το 3.600 ανακόδομα.
- Προσοχή!** Ισχύουν οι εκδοχές αυτές τις προνομιώσεις, διαφορετικά δεν θα μπορούσε να πορευτεί συνταγή γήρατος στο 58 χρόνο.

## Ανακοίνωση για τον εκλογικό νόμο

«Με το κείμενο που είναι οριστικό, δεν χρειάζεται το βίσιμο της θέσης της λαού, αλλά η πολιτική της να είναι σε αντίστοιχη με το συμφέρον της χώρας και του λαού της». Αυτό τονίζεται μεταξύ άλλων σε ανακοίνωση της διοίκησης που αναφέρεται με τον όποιο καταγγέλλεται η απόφαση της κυβέρνησης να φέρει για ψηφοφορία δημοψήφισμα εκλογικό νόμο.

«Το επιχείρημα — συνεχίζει η ανακοίνωση — της κυβέρνησης για «σταθερές βελτιώσεις» είναι ο σκόπιμος της για εφαρμογή της οντικής πολιτικής μέσω της υποροφήσης της ψηφοφορίας. Σημειώνουν ότι «σταθερή» κυβέρνηση μεσοσπο στην κλίση των οντικών του λαού έχουν τα κομμουνιστικά που συνειδητό είναι επέλεξε αντίθετη με την οντική του λαού πολιτική».

και για να την περουν, τους χρειάζεται η αλλαγή της θέσης του για να τον προσελκύσουν στο όνομα του «Επιστομ αντίθετο — κατάληξη η ανακοίνωση — στην ψηφοφορία αυτού του νόμου, γιατί οι οντικοί παραβιάζουν η ροτή των οντικών του λαού, έχουν τα οντικά τους να κοβήσουν σαν πρώτο εκλογικό σύστημα την ογδομήτη οπή οντολογική».

# «Παραμερίζουμε ποιητή για να περάσεις»...

Ο Γιάννης Ρίτσος, ο ποιητής της Ρωμιοσύνης, δεν υπάρχει πια ανάμεσα μας. Μα όπως ήδη γράφτηκε, ο Γιάννης Ρίτσος δεν πέθανε. Εμείς είμαστε που χάσαμε τον Γιάννη Ρίτσο. Ο ποιητής που αγάπησε όσο κανείς άλλος την Ελλάδα, την ερήνη, τη ζωή, την εργασία, τον αγώνα, πέρασε πια στη αιωνιότητα. Εμείς πολύ μικροί μπροστά στο τεράστιο ανάστημά του, αντί κενών λόγων,

παραθέτουμε ένα μικρό απόσπασμα από δικούς του λόγους. Απόσπασμα από συνέντευξή του σε ελληνική εφημερίδα, όπου αναφέρεται στην αξία της συμμετοχής όλων, στους κοινούς αγώνες για ένα καλύτερο αμύρο «Ελευθερία, ομορφιά, συνεννόηση, αδελφότητα, ειρήνη, όλα μαζί, ένας ερωτας είναι. Δεν υπάρχει τίποτα που να μην είναι έρωτας. Αν δεν αγαπάς τον κόσμο,

δεν συμμετέχεις στα του κόσμου. Αν δεν αγαπάς την τέχνη, δεν δουλεύεις στην τέχνη. Αν δεν αγαπάς μια γυναίκα, αν δεν αγαπάς ένα φίλο σου, αν δεν αγαπάς τους συνεργάτες σου, αν δεν αγαπάς τους συνταξιούχους σου, αν δεν αγαπάς τους συντρόφους σου, είσαι ένας άνθρωπος μόνος και μοναχικός. Και μένεις έξω, αλλά και η ίδια η κοινωνία σε πετάει τελικά. Το να μην είσαι πολίτης,



το να μην συμμετέχεις στο ιστορικό γίνεσθαι της χώρας σου και του κόσμου, είναι σαν να είσαι ένας δραπέτης της

ζωής. Δεν έχεις ζωή πια. Αυτούς τους ανθρώπους μπορείς μόνο να τους λησάει, χωρίς να να τους δικαιολογείς».

## Συνάδελφε

- Γίνε μέλος του ταμείου Αλληλοβοήθειας
- Γίνε μέλος της Τράπεζας αίματος του συνδικάτου
- Πλήρωσε τις συνδρομές στο Ταμείο Αλληλοβοήθειας
- Τακτοποίησού οικονομικά στο συνδικάτο

ΑΛΛΑΞΑΤΕ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ, ΔΕΝ ΛΑΒΑΤΕ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ Η ΑΛΛΑ ΕΝΤΥΠΑ

Ειδιοποιήστε τη Διοίκηση του Συνδικάτου ή του ταμείου

παρρηχημάτων. Αν όμως δεν αλλάξετε διεύθυνση και δεν λαμβάνετε την εφημερίδα ή άλλα έντυπα, διαμαρτυρηθείτε στον ταχυδρόμο της περιοχής σας και στο ταχυδρομείο. Να είστε σίγουροι πως εμείς πάντα σας στέλνουμε τα έντυπα ή τις εφημερίδες χωρίς διακρίση. Λέμε σίγουρα, γιατί όλες οι διευθύνσεις είναι μηχανογραφημένες και δεν μπορεί να γίνει εξαίρεση στο κομμάτι. Επικοινωνήστε πάντα με το Συνδικάτο.

## ΝΑ ΕΙΜΑΣΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΟΥΜΕ ΜΕΛΗ

### Κανείς δεν δικαιολογείται να μην ψηφίσει

Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ ΟΛΩΝ ΜΑΣ ΝΑ ΕΧΕΙ ΤΗ ΣΦΡΑΓΙΔΑ «ΨΗΦΙΣΕ»

## Οι ξένοι εργάτες

Η χώρα μας από γαιοπολιτικό σταυρόβραχο ήγ' αυτο και καταλήγη για τα στρατηκικά συμφέροντα, έγινε και αντιπυσσοτα σε χώρα συγκέντρωσης και κέντρο διαμετακίνησης αλλοδαπών. Κατά χιλιάδες τα τελευταία χρόνια εισέρχονται στην Ελλάδα οι ξένοι με την ιδιότητα του τουρίστα. Με σκοπό να μείνουν για λίγο διάστημα και σε συνέχεια να αναζητήσουν την τύχη τους στις λέγόμενες πλούσιες χώρες της δυσης. Οι χώρες όμως αυτές παίρνουν μέτρα και περιορίζουν την είσοδο ξένων στη χώρα τους. Έτσι ο αριθμός συγκέντρωσης και διαρκείας της παραμονής των ξένων στη χώρα μας αυξάνεται γαργαλιά. Αν συνεχιστεί αυτή η κατάσταση, αυμανας με υπολογισμούς το 2000 στη χώρα μας ο αριθμός των ξένων εργατών θα φτάσει το (1) ένα εκατομμύριο.

Από την άλλη, οι θέσεις εργασίας στη χώρα μας καθημερινά μειώνονται με τις μαζικές απολύσεις, τη διάλυση της ελληνικής βιομηχανίας, τον ασφαλιστικό της ηλκειψη επενδύσεων.

Γίνεται φανερό ότι το πρόβλημα -αποαόληση- θα γίνει το υπ' αριθμό ένα πρόβλημα. Στην αποδομή τα προγράμματα ήτοι αοαγμα αοου οι ριθιολι αοαοατε στην εκδοση αοείων πειστού.

Και ξερομύδι ότι στον κλάδο κατασκευών για αποαόληση μαζικούς αριθμούς αλλοδαπών. λόγω της μη υποστήριξης της αποαόλησής τους και επίπλεον τώρα θα μινανούν και αποπλεονούν Ελληνικές από αλλοδαπούς.

Οι συνέπειες θα είναι οδυνηρές τόσο για την ίδια την αποαόληση, όσο και στο μεααοατο και το δικαιοαατα. Ένας τρόπος διατήρησης

των κατακτηθένων είναι η εξαοόληση ισών δικαιωμάτων και στους ξένους και η αποαίτηση απ' αυτούς να τηρούν και να οβελώνται τις κατοκτηοισ μας. Ο νόμος όμως της αγοράς ή προσφοράς και ζήτησης είναι αλθόθρα ακλόρωτο. Γ' αυτό κατά τη γνώμη μας, δεν φτάνει η αρχή των ισών δικαιωμάτων που μινουμε και θα μινουμε προσοαοαίνουμε, πρέπει να ληφθούν προόδοτα μέτρα. Και ένα απ' αυτά είναι το δικαιοαατο να συνδικάτα να έχουν αποαοαοιστική γνώμη στην είσοδο ξένων εργατών στην αγορά της εργασίας και το δικαιοαατο να ελέγχουν τη λαοβρλη αποαόληση και την εοβόλη κερώνων στους εργαοόδοτε που παραοβόουν ασφαλιστικά και οικονομικά δικαιοαατα των ξένων εργατών.

Διακρίση χωρίς όρια πρέπει να γίνει στους ξένους πολιτικούς προσφύγες. Γ' αυτούς πρέπει να υπααεί μέρινα, φροντίδα από το κράτος και από τα Συνδικάτα και τους συνοδολοφούς - αλληλεγγύη. Αλλοαατε, αυτού αποαοελουν την ελαοατή μινουσηα. Αυτή τη στιγμή στη χώρα μας είναι 6.000 πολιτικοί πρόσφυγες οοαμινω με στοαοεία της υπαίτη αρμοαοαα του ΟΗΕ. Σε κάθε περίπτωση, ανταποροση, οζήτημα και κάθε ειδοου ενεργεαα από μέρους συνοδολοφών σε βάρου των ξένων είναι κατακοτατα, μαοι δεν λυνει κανένα πρόβλημα, αλλα οδνηει σε επικινδύνους δροαμινω.

Χρειόζονται μέτρα λοιπόν και ζήτημα τη γνώμη σου. Πρέπει να το αντιμετοποαουμε αλλοαακινω.

## Προβλήματα με τη χορήγηση του χειμερινού επιδόματος

Σεβαρό πρόβλημα υπάρχει στην τοπική υπηρεσία του ΟΑΕΔ Καλλιδέας με την εξυπηρέτηση των οικοδομών για τη χορήγηση του χειμερινού επιδόματος.

Αυτό προκύπτει από σχετική επιστολή της διοίκησης του συνδικάτου προς τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΟΑΕΔ. Συγκεκριμένα, αναφέρεται στην επιστολή, ότι το συνεννοαοι που ελέγχει τους οικοδομους αποαοαείαται από 3 υπαλλήλους και στη διάρκεια μιας μέρου εομπερτεοαίνονται από 40-80 οικοδομους το πολυ. Μ' αυτού του ρυθμού γίνεται φανερό ότι δεν είναι δυνατό μέχρι της 20 Δεκεμβρην που είναι η τελευταία

ημερομηνία καταβολής του επιδόματος, να το πάρουν όσοι το δικαιούνται.

Ζητάμε να ενεργηθούν αμεσά και να στείλετε 2 υπαλλήλους ακόμα για την εξυπηρέτηση των επιδοτούμενων οικοδομών, προόδοτα η επιστολή.

Με άλλη επιστολή προς τον ΟΑΕΔ, η διοίκηση του συνδικάτου αναφέρει ότι αναλόγο πρόβλημα υπάρχει και σε άλλους καταστηματα και συγκροαμίνω στο Περατορι, στο Μαρούσι και το Μενιδί, και ζήτηα να αποαοαλούν το ταοαοοτο επίπλεον υπαλλήλιοι στα καταστηματα αυτά, ωοτε να εξεραφαοαοη η ομοαλή χορηγία του επιδόματος



ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ - ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ

Αγ. Ελευθερίου 2 Ν. ΖΩΗ. Κάτω από το ΙΚΑ Ν. Ζωής - Περιστέρι τηλ. 5743.526 - 5759.545

Στα μέλη του Συνδικάτου με την επιδείξη της ταυτότητας μέλους θα γίνεται έκπτωση 15%